7

	BỘ TÀI CHÍNH



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




THUYẾT MINH NỘI DUNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 
Sửa đổi Thông tư số 265/2016/TT-BTC về lệ phí cấp giấy phép 

sử dụng tần số vô tuyến điện và phí sử dụng tần số vô tuyến điện
(Kèm theo công văn số 6841/BTC-CST ngày 20/5/2025 của Bộ Tài chính)


Ngày 19/02/2025, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết số 193/2025/QH15 về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc biệt tạo đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia, trong đó cho phép: (1) Thí điểm cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện cho doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông sử dụng công nghệ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp thay thế cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện cho người sử dụng thiết bị đầu cuối; (2) Mức thu lệ phí, phí sử dụng tần số vô tuyến điện (TSVTĐ) đối với doanh nghiệp được cấp phép thí điểm áp dụng theo quy định hiện hành về mức thu lệ phí cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện và mức thu phí sử dụng TSVTĐ. Phí sử dụng TSVTĐ tính theo thời gian sử dụng TSVTĐ và theo thực tế số lượng thiết bị đầu cuối sử dụng dịch vụ do doanh nghiệp báo cáo (Điều 13).

Triển khai Nghị quyết số 193/2025/QH15, ngày 17/4/2025, Bộ Khoa học và Công nghệ (KHCN) đã có công văn số 936/BKHCN-CTS gửi Bộ Tài chính đề nghị sửa đổi, bổ sung Thông tư số 265/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí cấp giấy phép sử dụng TSVTĐ và phí sử dụng TSVTĐ và Thông tư số 11/2022/TT-BTC ngày 21/02/2022 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 265/2016/TT-BTC để khuyến khích phát triển dịch vụ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp tại Việt Nam.
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 
1. Tại điểm 1 Mục VI Phần A Danh mục phí ban hành kèm theo Luật Phí và lệ phí quy định: Phí sử dụng TSVTĐ thuộc thẩm quyền của Bộ Tài chính.

Căn cứ quy định Luật Phí và lệ phí, trên cơ sở đề xuất của Bộ KHCN (trước đây là Bộ Thông tin và Truyền thông), Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 265/2016/TT-BTC và Thông tư số 11/2022/TT-BTC.

- Tại khoản 3 Điều 4 Thông tư số 265/2016/TT-BTC quy định: “Phí sử dụng TSVTĐ được tính theo đơn vị tháng. Trường hợp tổng thời gian sử dụng dưới 01 tháng thì được tính là 01 tháng. Trường hợp tổng thời gian sử dụng từ 01 tháng trở lên, nếu phần lẻ từ 15 ngày trở lên thì tính lên thành 01 tháng, nếu phần lẻ dưới 15 ngày thì không tính phần lẻ.”
- Tại điểm a khoản 3 Điều 1 Thông tư số 11/2022/TT-BTC quy định: “a) Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 6 như sau:

“a) Tổ chức, cá nhân chỉ được nhận giấy phép sau khi đã nộp đủ lệ phí cấp, gia hạn, cấp lại, sửa đổi, bổ sung nội dung giấy phép và nộp đủ lần thứ nhất phí sử dụng tần số vô tuyến điện theo quy định tại điểm b khoản này.”

- Tại điểm 1.2, điểm 1.3 mục IV Phần B Biểu mức thu phí sử dụng TSVTĐ ban hành kèm theo Thông tư số 265/2016/TT-BTC (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 6 Điều 1 Thông tư số 11/2022/TT-BTC) quy định: 
“Đối với các thiết bị đầu cuối cố định sử dụng chung dải tần đường lên vệ tinh, có độ rộng băng tần phát thay đổi theo nhu cầu sử dụng, thuộc hệ thống đa truy cập qua vệ tinh: mức phí tính cho mỗi thiết bị đầu cuối: 1.000.000 đồng/thiết bị/năm. 
Thiết bị đầu cuối thuê bao thuộc hệ thống thông tin di động qua vệ tinh: mức phí tính cho mỗi thiết bị: 240.000 đồng/thiết bị/năm.”

- Tại khoản 1, khoản 3 Điều 13 Nghị quyết số 193/2025/QH15 quy định: 

“1. Thí điểm có kiểm soát triển khai dịch vụ viễn thông sử dụng công nghệ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp được quy định như sau:
... b) Thí điểm cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện cho doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông sử dụng công nghệ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp thay thế cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện cho người sử dụng thiết bị đầu cuối;... 
3. ... Mức thu lệ phí, phí sử dụng TSVTĐ đối với doanh nghiệp được cấp phép thí điểm áp dụng theo quy định hiện hành về mức thu lệ phí cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện và mức thu phí sử dụng TSVTĐ. Phí sử dụng TSVTĐ tính theo thời gian sử dụng TSVTĐ và theo thực tế số lượng thiết bị đầu cuối sử dụng dịch vụ do doanh nghiệp báo cáo.”

- Tại Điều 24 Nghị định số 88/2025/NĐ-CP ngày 13/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Nghị quyết số 193/2025/QH15 quy định: “Doanh nghiệp nộp phí sử dụng TSVTĐ sau khi đã được cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện. Mức thu phí sử dụng TSVTĐ áp dụng theo quy định hiện hành tại thời điểm nhận báo cáo số lượng thiết bị đầu cuối thực tế sử dụng dịch vụ của doanh nghiệp.”

Căn cứ các quy định nêu trên, thời điểm nộp phí tại Thông tư số 265/2016/TT-BTC và Thông tư số 11/2022/TT-BTC không đồng bộ với quy định tại Điều 24 Nghị định số 88/2025/NĐ-CP; việc quy định nộp phí một lần hàng năm trước thời điểm bắt đầu chu kỳ tính phí và mức thu phí sử dụng TSVTĐ quy định hiện hành chưa có tác động thúc đẩy phát triển Internet vệ tinh.
Ngoài ra, qua rà soát, tại Thông tư số 265/2016/TT-BTC quy định tổ chức thu phí là Cục TSVTĐ (Bộ Thông tin và Truyền Thông). Đến nay Bộ Thông tin và Truyền thông đã hợp nhất với Bộ KHCN thành Bộ KHCN. Vì vậy, cần sửa đổi quy định về tổ chức thu phí phù hợp.
Trên cơ sở đó, cần thiết xây dựng và ban hành Thông tư sửa đổi Thông tư số 265/2016/TT-BTC.

2. Ngoài ra, tại Phụ lục kèm theo Chỉ thị số 09/CT-TTg ngày 21/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp của doanh nghiệp nhà nước góp phần tăng trưởng kinh tế hai con số, phát triển đất nước nhanh và bền vững giao Bộ KHCN, Bộ Tài chính nghiên cứu, xử lý kiến nghị của Tổng Công ty Viễn thông Mobifone: Đề xuất cơ chế hỗ trợ phí băng tần đối với các doanh nghiệp viễn thông tham gia phát triển cơ sở hạ tầng số quốc gia.
Tại khoản 4 Điều 20 Luật Phí và lệ phí quy định trách nhiệm của các Bộ: "4...kiến nghị với Chính phủ hoặc Bộ Tài chính về mức thu, nộp, miễn, giảm, quản lý và sử dụng đối với từng khoản phí, lệ phí thuộc ngành, lĩnh vực quản lý."

Căn cứ quy định khoản 4 Điều 20 Luật Phí và lệ phí, đề nghị Bộ KHCN có ý kiến cụ thể về nội dung này.
Sau khi nhận được ý kiến của Bộ KHCN, Bộ Tài chính sẽ nghiên cứu sửa đổi nội dung này cho phù hợp.

3. Tại Điều 50 Luật Ban hành VBQPPL quy định: “1. Việc xây dựng, ban hành VBQPPL được thực hiện theo trình tự, thủ tục rút gọn thuộc trường hợp sau đây:

a) Trường hợp khẩn cấp theo quy định của pháp luật về tình trạng khẩn cấp; khi có yêu cầu đột xuất, cấp bách vì lý do quốc phòng, an ninh, lợi ích quốc gia, phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, cháy, nổ;

b) Trường hợp cấp bách để giải quyết vấn đề phát sinh trong thực tiễn;

…

2. Thẩm quyền quyết định việc xây dựng, ban hành VBQPPL theo trình tự, thủ tục rút gọn:

…

d) Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Hội đồng Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tổng Kiểm toán nhà nước tự mình hoặc theo đề nghị của cơ quan chủ trì soạn thảo quyết định việc áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn trong xây dựng, ban hành VBQPPL do mình ban hành hoặc liên tịch ban hành;…”

Việc ban hành Thông tư theo trình tự, thủ tục thông thường sẽ không đảm bảo kịp thời góp phần tháo gỡ vướng mắc bất cập về mức thu phí, phương thức thu phí, không đảm bảo đồng bộ với quy định của Nghị quyết số 193/2025/QH15 và Nghị định số 88/2025/NĐ-CP, chưa kịp thời thúc đẩy triển khai di động băng rộng 5G trên toàn quốc gắn với việc đẩy mạnh triển khai Internet vệ tinh, đáp ứng yêu cầu của phát triển KHCN, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia (do Thông tư phải đăng tải trên cổng thông tin điện tử của cơ quan ban hành trong thời gian ít nhất 10 ngày để lấy ý kiến, hiệu lực thi hành Thông tư không sớm hơn 45 ngày kể từ ngày ký). 

Do việc ban hành Thông tư cần được xây dựng và có hiệu lực ngay để đảm bảo kịp thời, đồng bộ, căn cứ quy định nêu trên, Bộ Tài chính dự kiến ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 265/2016/TT-BTC theo trình tự, thủ tục rút gọn.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG THÔNG TƯ 

1. Mục đích

Việc ban hành Thông tư sửa đổi Thông tư số 265/2016/TT-BTC bảo đảm mục đích:
- Bảo đảm chính sách thu lệ phí cấp giấy phép sử dụng TSVTĐ và phí sử dụng TSVTĐ đồng bộ, thống nhất với pháp luật về TSVTĐ.
- Góp phần thúc đẩy triển khai di động băng rộng 5G trên toàn quốc gắn với việc đẩy mạnh triển khai Internet vệ tinh, đáp ứng yêu cầu của phát triển KHCN, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia.

- Góp phần cơ bản bù đắp chi phí phục vụ hoạt động cấp giấy phép sử dụng TSVTĐ và sử dụng TSVTĐ.
2. Quan điểm

- Nội dung Thông tư phải phù hợp với quy định pháp luật phí, lệ phí, quản lý thuế và pháp luật về TSVTĐ.

- Mức phí, lệ phí phải tuân thủ theo đúng nguyên tắc xác định mức thu phí, lệ phí quy định tại Luật Phí và lệ phí, phù hợp với công việc thu phí, lệ phí, cơ bản bù đắp chi phí phát sinh.   

III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 

1. Bố cục Thông tư

Dự thảo Thông tư gồm 02 Điều:
Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 265/2016/TT-BTC.

Điều 2: Điều khoản thi hành
2. Nội dung dự thảo Thông tư

2.1. Sửa đổi quy định về tổ chức thu phí, lệ phí

Tại Điều 3 Thông tư số 265/2016/TT-BTC quy định: “Cục TSVTĐ (trực thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông) là tổ chức thu phí, lệ phí theo quy định tại Thông tư này.”

Hiện nay, Bộ Thông tin và Truyền thông đã hợp nhất với Bộ KHCN thành Bộ KHCN. Ngoài ra, tại các Thông tư sửa đổi tổ chức thu phí, lệ phí theo hướng không đề cập đến tên cụ thể tổ chức thu phí, lệ phí mà viện dẫn theo quy định của pháp luật chuyên ngành để đảm bảo tính ổn định của VBQPPL, tránh trường hợp phải sửa Thông tư khi có thay đổi tổ chức thu phí, lệ phí, cũng như sắp xếp lại cơ cấu tổ chức của các đơn vị.

Do đó, tại khoản 1 Điều 1 dự thảo Thông tư quy định: “Cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy phép sử dụng TSVTĐ theo quy định của pháp luật về TSVTĐ là tổ chức thu phí, lệ phí theo quy định tại Thông tư này.”
2.2. Sửa đổi, bổ sung quy định về mức thu phí 

Tại điểm 1.2, điểm 1.3 mục IV Phần B Biểu mức thu phí sử dụng TSVTĐ ban hành kèm theo Thông tư số 265/2016/TT-BTC (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 6 Điều 1 Thông tư số 11/2022/TT-BTC) quy định: 
- Đối với các thiết bị đầu cuối cố định sử dụng chung dải tần đường lên vệ tinh, có độ rộng băng tần phát thay đổi theo nhu cầu sử dụng, thuộc hệ thống đa truy cập qua vệ tinh: mức phí tính cho mỗi thiết bị đầu cuối: 1.000.000 đồng/thiết bị/năm. 
- Thiết bị đầu cuối thuê bao thuộc hệ thống thông tin di động qua vệ tinh: mức phí tính cho mỗi thiết bị: 240.000 đồng/thiết bị/năm.

- Tại Điều 8 Luật Phí và lệ phí quy định: “Mức thu phí được xác định cơ bản bảo đảm bù đắp chi phí, có tính đến chính sách phát triển kinh tế - xã hội của Nhà nước trong từng thời kỳ, bảo đảm công bằng, công khai, minh bạch và bình đẳng về quyền và nghĩa vụ của công dân.” 
- Tại Điều 31 Luật TSVTĐ quy định: “Mức thu phí được xác định cơ bản bảo đảm bù đắp chi phí, có tính đến chính sách phát triển kinh tế - xã hội của Nhà nước trong từng thời kỳ, bảo đảm công bằng, công khai, minh bạch, bình đẳng trên cơ sở mục đích sử dụng; mức độ chiếm dụng phổ TSVTĐ; phạm vi phủ sóng; mức độ sử dụng tần số trong băng tần và địa bàn sử dụng TSVTĐ.” 
- Tại điểm 2 Mục III Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia có nêu giải pháp: “Khẩn trương, quyết liệt hoàn thiện thể chế; xoá bỏ mọi tư tưởng, quan niệm, rào cản đang cản trở sự phát triển; đưa thể chế thành một lợi thế cạnh tranh trong phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số.”
Ngày 23/3/2025, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 659/QĐ-TTg về việc cho phép thí điểm có kiểm soát triển khai dịch vụ viễn thông sử dụng công nghệ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp không giới hạn tỷ lệ sở hữu cổ phần, phần vốn góp hoặc tỷ lệ đóng góp của nhà đầu tư nước ngoài. Theo đó,  Thủ tướng Chính phủ đã cho phép Doanh nghiệp (SpaceX) được phép thí điểm cung cấp dịch vụ vệ tinh công nghệ tầm thấp tại Việt Nam trong thời hạn 05 năm và số lượng thuê bao tối đa 600.000. 

Để đẩy mạnh triển khai Internet vệ tinh, bảo đảm mức thu phí của Việt Nam ở mức khuyến khích phát triển vệ tinh quỹ đạo tầm thấp, nhằm thúc đẩy, tận dụng lợi thế của công nghệ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp giúp kết nối ở các vùng sâu, vùng xa, hải đảo và khu vực chưa có hạ tầng viễn thông mặt đất để cung cấp dịch vụ Internet băng rộng, Bộ KHCN đề xuất: Bổ sung mức phí sử dụng TSVTĐ đối với thiết bị đầu cuối sử dụng công nghệ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp theo hướng: Áp dụng chung một mức tính phí đối với thiết bị đầu cuối vệ tinh cố định và di động là 15.000 đồng/thiết bị/ năm.
Mức thu phí được tính toán trên cơ sở:

+ Ước lượng dự báo quy mô thị trường của Việt Nam làm cơ sở tính toán phí tần số cho mỗi thiết bị đầu cuối.

+ Mức thu phí tần số cho thiết bị đầu cuối đảm bảo tổng chi phí tần số thu các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ vệ tinh nằm trong mức khuyến khích phát triển dịch vụ vệ tinh.

+ Áp dụng cùng một mức phí, không phân biệt thiết bị cuối cố định và di động, phù hợp với thông lệ chung của các nước. So sánh với biểu phí của các nước hiện đang thu phí thiết bị đầu cuối vệ tinh quỹ đạo tầm thấp theo thiết bị, sau khi quy đổi theo GĐP/đầu người, mức phi cho mỗi thiết bị đầu cuối của Nhật, Brazil, Argentina, Paraquay lần lượt là 0,31 USD, 1,04 USD, 1,45 USD, 2,73 USD. Như vậy, mức phí do Bộ KHCN đề xuất (15.000 đồng, tương đương 0,58 USD) là cao hơn của Nhật, thấp hơn Brazil, Argentina, Paraquay. Mức thu phí này được tính toán trên cơ sở số liệu do các công ty tư vấn độc lập cung cấp (chi tiết tại Phụ lục trình kèm). Theo Bộ KHCN, mức thu phí cho mỗi thiết bị đầu cuối là 15.000 đồng/thiết bị/năm là đảm bảo chi phí tần số trong mọi thời điểm và vẫn đảm bảo trong mức khuyến nghị phát triển.

Trên cơ sở đề xuất của Bộ KHCN, tại khoản 4 Điều 1 dự thảo Thông tư quy định theo hướng: bổ sung điểm 1.5 mục IV Phần B Biểu mức thu phí sử dụng TSVTĐ ban hành kèm theo Thông tư số 265/2016/TT-BTC nội dung quy định mức thu phí đối với “Thiết bị đầu cuối thuê bao sử dụng công nghệ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp là 15.000 đồng/thiết bị/năm.” Đồng thời, bổ sung quy định loại trừ điểm 1.5 tại điểm 1.2 và 1.3 Mục IV Phần B Biểu mức thu phí sử dụng TSVTĐ của Thông tư số 265/2016/TT-BTC.
2.3. Sửa đổi quy định về phương thức thu phí

- Tại khoản 3 Điều 4 Thông tư số 265/2016/TT-BTC quy định: “Phí sử dụng TSVTĐ được tính theo đơn vị tháng. Trường hợp tổng thời gian sử dụng dưới 01 tháng thì được tính là 01 tháng. Trường hợp tổng thời gian sử dụng từ 01 tháng trở lên, nếu phần lẻ từ 15 ngày trở lên thì tính lên thành 01 tháng, nếu phần lẻ dưới 15 ngày thì không tính phần lẻ.”
- Tại khoản 1 Điều 6 Thông tư số 265/2016/TT-BTC (sửa đổi, bổ sung bởi điểm a khoản 3 Điều 1 Thông tư số 11/2022/TT-BTC quy định sửa đổi, bổ sung như sau:

“a) Tổ chức, cá nhân chỉ được nhận giấy phép sau khi đã nộp đủ lệ phí cấp, gia hạn, cấp lại, sửa đổi, bổ sung nội dung giấy phép và nộp đủ lần thứ nhất phí sử dụng TSVTĐ theo quy định tại điểm b khoản này.

…b) Tổ chức, cá nhân thực hiện nộp phí sử dụng TSVTĐ như sau:

- Đối với mạng viễn thông công cộng; máy phát thanh, truyền hình của trung ương, địa phương, doanh nghiệp truyền dẫn phát sóng phát thanh, truyền hình; mạng, đài vô tuyến điện của các cơ quan Nhà nước:

+ Giấy phép có thời hạn hiệu lực từ 12 tháng trở xuống: Nộp một lần phí sử dụng TSVTĐ cho toàn bộ thời hạn của giấy phép được cấp trước khi nhận giấy phép theo Thông báo phí, lệ phí của Cục TSVTĐ.

+ Giấy phép có thời hạn hiệu lực trên 12 tháng:

Phí sử dụng 12 tháng đầu tiên: Nộp một lần cho 12 tháng sử dụng đầu tiên trước khi nhận được giấy phép theo Thông báo phí, lệ phí của Cục TSVTĐ.
Phí sử dụng của các năm tiếp theo: Nộp một lần hàng năm trước thời điểm bắt đầu chu kỳ tính phí của 12 tháng tiếp theo, theo Thông báo phí, lệ phí của Cục TSVTĐ. Riêng đối với giấy phép sử dụng băng tần 1800MHz được nộp tối đa không quá hai lần theo Thông báo phí, lệ phí của Cục TSVTĐ, cụ thể: Lần thứ nhất tối thiểu 50% tổng số tiền phí phải nộp trước thời điểm bắt đầu chu kỳ tính phí của 12 tháng tiếp theo; lần thứ hai nộp toàn bộ số tiền phí còn lại trước ngày 20 tháng 11 hàng năm.

Quy định này không hạn chế tổ chức, cá nhân nộp một lần phí sử dụng tần số vô tuyến điện cho toàn bộ thời hạn của giấy phép được cấp.

- Đối với các trường hợp còn lại:

+ Giấy phép có thời hạn hiệu lực từ 12 tháng trở xuống: Nộp một lần phí sử dụng tần số vô tuyến điện cho toàn bộ thời hạn của giấy phép được cấp trước khi nhận giấy phép theo Thông báo phí, lệ phí của Cục Tần số vô tuyến điện.

+ Giấy phép có thời hạn hiệu lực trên 12 tháng: Nộp một lần phí sử dụng TSVTĐ cho một nửa thời hạn hiệu lực của giấy phép được cấp, nhưng không ít hơn 12 tháng trước khi nhận giấy phép, theo Thông báo phí, lệ phí của Cục TSVTĐ; Phí sử dụng TSVTĐ của các năm tiếp theo nộp một lần hàng năm theo Thông báo phí, lệ phí của Cục TSVTĐ.

Quy định này không hạn chế tổ chức, cá nhân nộp một lần phí sử dụng tần TSVTĐ cho toàn bộ thời hạn của giấy phép được cấp.

…”
Theo quy định tại Thông tư số 265/2016/TT-BTC thì tổ chức, cá nhân phải nộp phí tối thiểu là 12 tháng đối với giấy phép có hiệu lực trên 12 tháng, nộp phí một lần đối với giấy phép có hiệu lực dưới 12 tháng trước khi cấp giấy phép. 

Bộ KHCN đề xuất sửa đổi điểm a khoản 1 Điều 6 Thông tư 265/2016/TT-BTC theo hướng: Bổ sung quy định cách thức nộp phí theo hướng doanh nghiệp nộp phí sử dụng TSVTĐ theo quý với số tiền phải nộp được tính trên cơ sở số lượng thiết bị đầu cuối sử dụng dịch vụ từ 15 ngày trở lên của từng tháng trong quý nhân với mức phí tương ứng tại thời điểm nhận báo cáo của doanh nghiệp.
- Tại khoản 3 Điều 13 Nghị quyết số 193/2025/QH15 quy định: 

“3. ... Phí sử dụng TSVTĐ tính theo thời gian sử dụng TSVTĐ và theo thực tế số lượng thiết bị đầu cuối sử dụng dịch vụ do doanh nghiệp báo cáo.”

- Tại Điều 24 Nghị định số 88/2025/NĐ-CP quy định: “Doanh nghiệp nộp phí sử dụng TSVTĐ sau khi đã được cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện. Mức thu phí sử dụng TSVTĐ áp dụng theo quy định hiện hành tại thời điểm nhận báo cáo số lượng thiết bị đầu cuối thực tế sử dụng dịch vụ của doanh nghiệp.”

Căn cứ quy định tại Nghị quyết số 193/2025/QH15 và Nghị định số 88/2025/NĐ-CP, để kịp thời thúc đẩy triển khai di động băng rộng 5G trên toàn quốc gắn với việc đẩy mạnh triển khai Internet vệ tinh, đáp ứng yêu cầu phát triển KHCN, tại khoản 2 Điều 1 dự thảo Thông tư quy định:

1. Sửa đổi, bổ sung điểm a khoản 1 Điều 6 như sau:

“a) Tổ chức, cá nhân chỉ được nhận giấy phép sau khi đã nộp đủ lệ phí cấp, gia hạn, sửa đổi, bổ sung nội dung giấy phép và nộp đủ lần thứ nhất phí sử dụng TSVTĐ theo quy định tại điểm b khoản này, trừ trường hợp quy định tại khoản c Điều này;”

2. Bổ sung điểm c khoản 1 Điều 6 như sau:

“c) Doanh nghiệp được cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện để triển khai thí điểm có kiểm soát dịch vụ viễn thông sử dụng công nghệ vệ tinh quỹ đạo tầm thấp thay thế cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện cho người sử dụng thiết bị đầu cuối thực hiện nộp phí sử dụng TSVTĐ như sau:
c1) Hàng quý, trước ngày 10 của tháng đầu tiên của quý tiếp theo liền kề, doanh nghiệp báo cáo số lượng thiết bị đầu cuối sử dụng dịch vụ từ 15 ngày trở lên của từng tháng trong quý gửi đến Cục TSVTĐ ; 

c2) Cục TSVTĐ xác định số tiền phí sử dụng TSVTĐ doanh nghiệp phải nộp trong quý căn cứ vào báo cáo của doanh nghiệp theo quy định sau:

 Số tiền phí sử dụng TSVTĐ phải nộp trong quý bằng tổng số tiền phí sử dụng TSVTĐ của từng tháng trong quý.

Số tiền phí sử dụng TSVTĐ của một tháng bằng mức thu cho 12 tháng theo quy định hiện hành tại thời điểm nhận báo cáo của doanh nghiệp về mức thu phí sử dụng TSVTĐ chia cho 12 nhân với số lượng thiết bị đầu cuối sử dụng dịch vụ từ 15 ngày trở lên của tháng tương ứng;

c3) Cục TSVTĐ gửi thông báo phí sử dụng TSVTĐ cho doanh nghiệp trong thời hạn 02 ngày làm việc kể từ ngày nhận được báo cáo quy định tại điểm c1 khoản này;

c4) Trước ngày 28 của tháng đầu tiên của quý tiếp theo liền kề, doanh nghiệp có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp phí sử dụng TSVTĐ.”

2.4. Về quản lý và sử dụng phí

Tại khoản 2 Điều 8 Thông tư số 265/2016/TT-BTC quy định: Tổ chức thu phí được trích 50% số tiền phí thu được, nộp 50% số tiền phí thu được vào NSNN.
Theo số liệu thu - chi từ nguồn phí sử dụng TSVTĐ từ năm 2021 - 2023 do Cục TSVTĐ cung cấp, cụ thể như sau:


       







Đơn vị: Tỷ đồng

	TT
	Nội dung
	Năm 2021
	Năm 2022
	Năm 2023
	Năm 2024
	Trung bình 4 năm

	1
	Số dư năm trước chuyển sang
	36
	50
	73
	112
	

	2
	Tổng số thu phí 
	569
	566
	516
	387
	

	3
	Số nộp NSNN
	347
	356
	323
	201
	

	4
	Số thực chi 
	209
	187
	154
	178
	

	a
	Số chi đặc thù theo quy định
	164
	142
	106
	121
	

	b
	Số chi không đặc thù
	45
	45
	48
	57
	

	5
	Tỷ lệ chi/thu (=4/2) (%)
	36,7
	33
	29,8
	45,9
	36,4

	6
	Tỷ lệ chi không đặc thù/thu (=4.b/2) (%)
	7,9
	8
	9,3
	14,7
	10


Tỷ lệ để lại phí sử dụng TSVTĐ trung bình 04 năm (từ năm 2021 - 2024) là 36,4%, trong đó tỷ lệ để lại phí sử dụng TSVTĐ nếu loại trừ số chi đặc thù trung bình 4 năm là 10%; số dư chuyển nguồn đến hết năm 2023 là 112 tỷ đồng.

- Tại điểm b khoản 2 Điều 3 Nghị quyết số 104/2023/QH15 quy định: Từ ngày 01/7/2024: Bãi bỏ tất cả các cơ chế quản lý tài chính, thu nhập đặc thù của các cơ quan, đơn vị hành chính nhà nước; áp dụng chế độ tiền lương, phụ cấp, thu nhập thống nhất. Không tiếp tục áp dụng cơ chế đặc thù hiện hành đối với phần kinh phí thường xuyên theo cơ chế quản lý tài chính đặc thù (chi hoạt động, tăng cường năng lực, hiện đại hóa, đảm bảo hoạt động chuyên môn,...) của các cơ quan, đơn vị hành chính nhà nước…

- Tại điểm c Mục 6.2 Nghị quyết số 142/2024/QH15 quy định: Đối với các cơ quan, đơn vị đang được áp dụng các cơ chế đặc thù ở Trung ương, Chính phủ, các Bộ, ngành liên quan tiếp tục rà soát toàn bộ khung khổ pháp lý để trình cấp thẩm quyền xem xét, quyết định việc sửa đổi hoặc bãi bỏ cơ chế đặc thù của các cơ quan, đơn vị đang được thực hiện cho phù hợp trước ngày 31/12/2024...
Căn cứ quy định nêu trên và trên cơ sở số liệu Bộ KHCN cung cấp giai đoạn 2021 - 2024 (do Bộ KHCN không cung cấp số dự kiến thu - chi từ nguồn phí giai đoạn tiếp theo), tại khoản 3 Điều 1 dự thảo Thông tư điều chỉnh tỷ lệ để lại tại Thông tư số 265/2016/TT-BTC sau khi loại trừ các khoản chi đặc thù như sau: Tổ chức thu phí được để lại 10% (giảm từ 50% xuống 10%), nộp NSNN 90%.  
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH THÔNG TƯ VÀ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
1. Dự thảo Thông tư chỉ sửa đổi, bổ sung một số nội dung cho đồng bộ với pháp luật hiện hành; hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí, lệ phí vẫn sử dụng bộ máy của cơ quan, đơn vị cung cấp dịch vụ hiện hành; không phát sinh thêm nguồn nhân lực, tài chính để thực hiện Thông tư. Kinh phí soạn thảo Thông tư bố trí trong dự toán chi thường xuyên của cơ quan soạn thảo (Bộ Tài chính) theo quy định của pháp luật.

2. Dự thảo Thông tư không quy định thủ tục hành chính theo quy định của Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính và Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07/8/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính. 
                                                                      BỘ TÀI CHÍNH

