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Dự thảo Nghị định quy định tiêu chuẩn, định mức
sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp


Kính gửi: Chính phủ.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Bộ Tài chính đã phối hợp với các bộ, ngành, địa phương đánh giá tình hình triển khai thực hiện Nghị định số 152/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp (sau đây gọi là Nghị định số 152/2017/NĐ-CP) và xây dựng dự thảo Nghị định quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp (sau đây gọi là dự thảo Nghị định), thay thế Nghị định số 152/2017/NĐ-CP. Bộ Tài chính trình Chính phủ  các nội dung chủ yếu của Nghị định như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH 
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
- Tại điểm 6 mục II Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, Bộ Chính trị, Ban Bí thư chỉ đạo: “Giao Đảng ủy Chính phủ chủ trì, chỉ đạo Đảng ủy Bộ Tư pháp, Đảng ủy Ủy ban Pháp luật và Tư pháp và các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung các luật liên quan, các văn bản, nghị định về cơ chế, chính sách xử lý tài sản nhà nước sau sắp xếp tổ chức bộ máy ở địa phương, báo cáo Bộ Chính trị theo tiến độ chung và hoàn thành sửa đổi, bổ sung pháp luật chậm nhất ngày 30/6/2025.
- Tại khoản 2 Điều 11 Nghị quyết số 190/2025/QH15 ngày 19/02/2025 quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước quy định: Cơ quan, người có thẩm quyền phải ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn để xử lý các văn bản chịu sự tác động do sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước, bảo đảm hoàn thành trước ngày 01/3/2027.
[bookmark: tvpllink_dyfzerabed_1][bookmark: tvpllink_aarfhuvvql]- Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII trong đó thông qua một số nội dung: (1) Đồng ý chủ trương tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp: Cấp tỉnh, cấp xã (xã, phường, đặc khu trực thuộc tỉnh, thành phố); kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện từ ngày 01/7/2025 sau khi Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 (sửa đổi) có hiệu lực thi hành; số lượng đơn vị hành chính cấp tỉnh sau sáp nhập là 34 tỉnh, thành phố (28 tỉnh và 6 thành phố trực thuộc Trung ương); sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã bảo đảm cả nước giảm khoảng 60 - 70% số lượng đơn vị hành chính cấp xã so với hiện nay. (2) Đồng ý chủ trương sắp xếp, tinh gọn hợp nhất cơ quan Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội, các hội quần chúng do Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ ở cấp Trung ương, cấp tỉnh và cấp xã. (3) Đồng ý chủ trương sắp xếp, tinh gọn bộ máy Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân; hệ thống tổ chức Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân có 3 cấp: Toà án nhân dân và Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, cấp tỉnh, cấp khu vực. Kết thúc hoạt động của Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân cấp cao và Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân cấp huyện. (4) Đồng ý chủ trương lập tổ chức đảng ở địa phương tương ứng với hệ thống hành chính cấp tỉnh, cấp xã. 
- Tại Nghị quyết số 74/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội về đẩy mạnh việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí nêu một số quy định pháp luật, quy chuẩn, tiêu chuẩn, định mức còn bất cập, chưa theo kịp yêu cầu phát triển và giao Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung định mức tài sản công.
- Tại điểm a khoản 1 Điều 26 Luật Quản lý, sử dụng tài sản công quy định Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng đối với trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp.
2. Cơ sở thực tiễn
2.1. Về việc thực hiện Nghị định số 152/2017/NĐ-CP
Thực hiện Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 152/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017 quy định tiêu chuẩn, định mức (TCĐM) sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp. Tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP đã quy định về: (1) Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; (2) Nguyên tắc áp dụng TCĐM; (3) TCĐM sử dụng của từng loại diện tích (diện tích làm việc của các chức danh, diện tích sử dụng chung, diện tích chuyên dùng, diện tích công trình sự nghiệp thuộc cơ sở hoạt động sự nghiệp); (4) Trách nhiệm thi hành (Bộ Tài chính([footnoteRef:1]); (Bộ Y tế, Bộ GD&ĐT, Bộ LĐ-TB&XH)([footnoteRef:2]), các Bộ, cơ quan trung ương và UBND cấp tỉnh([footnoteRef:3]); Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan trung ương, Chủ tịch UBND cấp tỉnh, Thủ trưởng cơ quan, tổ chức, đơn vị và các chức danh làm việc tại cơ quan, tổ chức, đơn vị([footnoteRef:4])).  [1: () Hướng dẫn việc tổ chức thực hiện Nghị định số 152/2017/NĐ-CP.]  [2: () Chủ trì phối hợp với các Bộ, cơ quan có liên quan quy định chi tiết hướng dẫn về TCĐM sử dụng diện tích công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực y tế, GD&ĐT thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Y tế, Bộ GD&ĐT, Bộ LĐ-TB&XH.   ]  [3: () Ban hành: (i) TCĐM sử dụng diện tích chuyên dùng đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý - khoản 2 Điều 7, điểm c khoản 1 Điều 8 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP; (ii) Căn cứ quy định chi tiết hướng dẫn của Bộ Y tế, Bộ GD&ĐT, Bộ LĐ-TB&XH về TCĐM sử dụng công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực y tế, GD&ĐT để ban hành TCĐM đối với các đơn vị SNCL thuộc phạm vi quản lý - điểm b khoản 2 Điều 9 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP.
Người đứng đầu ĐVSNCL tự đảm bảo chi thường xuyên và chi đầu tư được ban hành TCĐM sử dụng công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực y tế, GD&ĐT tại đơn vị. ]  [4: () Chịu trách nhiệm thi hành Nghị định số 152/2017/NĐ-CP.] 

Căn cứ quy định tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP, các Bộ có liên quan  đã thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước như sau:
- Bộ Tài chính: (i) Có văn bản gửi các Bộ, ngành, địa phương về triển khai thực hiện Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, các văn bản hướng dẫn thi hành, trong đó có Nghị định số 152/2017/NĐ-CP (Công văn số 2030/BTC-QLCS ngày 13/02/2018); (ii) Có các văn bản đôn đốc Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao và tham gia ý kiến với Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội trong quá trình xây dựng Thông tư hướng dẫn TCĐM sử dụng diện tích công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực y tế, GD&ĐT; (iii) Trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 10/12/2019 về đẩy mạnh triển khai thi hành Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật, trong đó có Nghị định số 152/2017/NĐ-CP; (iv) Có văn bản trả lời các đơn vị trong quá trình thực hiện chính sách.
- Bộ GD&ĐT đã ban hành: (i) Thông tư số 03/2020/TT-BGDĐT ngày 10/02/2020 quy định chi tiết hướng dẫn về TCĐM sử dụng diện tích công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực GD&ĐT (áp dụng cho khối các trường đại học và cao đẳng sư phạm); (ii) Thông tư số 13/2020/TT-BGD&ĐT ngày 16/5/2020 ban hành Quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất cá trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học (hướng dẫn tiêu chuẩn cơ sở vật chất cho một cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông và hướng dẫn TCĐM về diện tích chuyên dùng cho khối các trường mầm non, phổ thông). 
- Bộ LĐ-TB&XH đã ban hành Thông tư số 38/2018/TT-BLĐTBXH ngày 28/12/2018 quy định TCĐM sử dụng diện tích công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp.
- Bộ Y tế đến nay chưa quy định chi tiết hướng dẫn về TCĐM sử dụng công trình sự nghiệp về y tế. Bộ Tài chính đã có ý kiến gửi Bộ Y tế đề nghị khẩn trương chỉ đạo xây dựng văn bản quy định chi tiết hướng dẫn về TCĐM sử dụng diện tích công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực y tế (các Công văn số 2030/BTC-QLCS ngày 13/02/2018, Công văn số 6282/BTC-QLCS ngày 29/5/2018 và Công văn số 10358/BTC-QLCS ngày 24/8/2018). Ngoài ra, theo đề nghị của Bộ Y tế, Bộ Tài chính đã có Công văn số 5636/BTC-QLCS ngày 31/5/2024 có ý kiến với Bộ Y tế về hình thức ban hành văn bản quy định chi tiết hướng dẫn về TCĐM sử dụng công trình sự nghiệp về y tế; Công văn số 12891/BTC-QLCS ngày 26/11/2024 tham gia ý kiến đối với dự thảo Thông tư quy định TCĐM sử dụng diện tích chuyên dùng của Bệnh viện đa khoa, Trung tâm kiểm soát bệnh tật tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương([footnoteRef:5]). [5: () Qua trao đổi với Vụ KHTC - Bộ Y tế được biết Bộ Y tế đang tổng hợp ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương về dự thảo Thông tư hướng dẫn.] 

- Bộ, cơ quan trung ương, địa phương:
+ Về ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn: Hầu hết các Bộ, cơ quan trung ương, địa phương đã ban hành văn bản để chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý thực hiện Nghị định số 152/2017/NĐ-CP.
+ Về ban hành theo thẩm quyền hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền ban hành văn bản quyết định điều chỉnh TCĐM sử dụng diện tích sử dụng chung trong trụ sở làm việc quy định tại khoản 3 Điều 6, điểm b khoản 1 Điều 8 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP: Có 02 Bộ, cơ quan trung ương (Bộ Tư pháp, Bảo hiểm Xã hội Việt Nam) và 02 địa phương (Bình Định, Thái Nguyên) ban hành văn bản quyết định điều chỉnh TCĐM sử dụng diện tích sử dụng chung trong trụ sở làm việc của cơ quan, tổ chức cao hơn không quá 10% TCĐM quy định tại khoản 2 Điều 6 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP; còn lại các Bộ, cơ quan trung ương và địa phương khác không ban hành([footnoteRef:6]). [6: () Cụ thể:
+ Bộ Tư pháp: Hàng năm, nếu các dự án được đầu tư xây dựng mới có yêu cầu về diện tích tăng dưới 10% so với quy định thì Bộ trưởng Bộ Tư pháp có văn bản nhất trí chủ trương để các đơn vị có căn cứ thực hiện; cụ thể: (i) Năm 2019: 09 trường hợp cùng có tỷ lệ % tăng 9,5-9,8%; (ii) Năm 2021: 01 trường hợp có tỷ lệ % tăng 9,6 %; (iii) Năm 2022: 15 trường hợp cùng có tỷ lệ tăng 9,5-9,8%.
+ BHXHVN: TGĐ BHXHVN đã xem xét, quyết định 01 Dự án ĐTXD trụ sở cơ quan BHXHVN được điều chỉnh tăng diện tích sử dụng chung với tỷ lệ khoảng 5,1% so với quy định. 
+ Tỉnh Bình Định: UBND Tỉnh có Công văn số 4034/UBND-KT ngày 16/7/2022 về diện tích sử dụng chung của công trình trụ sở làm việc của VP Đoàn ĐBQH và HĐND Tỉnh (điều chỉnh tăng 9,7% so với quy định).
+ Tỉnh Thái Nguyên: UBND Tỉnh có Quyết định số 2718/QĐ-UBND ngày 08/11/2022 về việc bố trí diện tích sử dụng chung của Dự án xây dựng Trụ sở làm việc Khối các cơ quan Tỉnh (điều chỉnh tăng 9,7% so với quy định).] 

+ Về ban hành theo thẩm quyền TCĐM sử dụng diện tích chuyên dùng trong trụ sở làm việc quy định tại khoản 2 Điều 7, điểm c khoản 1 Điều 8 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP: Có 13 Bộ, ngành và 53 địa phương đã ban hành. 
+ Về ban hành theo thẩm quyền hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành TCĐM sử dụng diện tích công trình sự nghiệp trong lĩnh vực y tế, GD&ĐT thuộc cơ sở hoạt động sự nghiệp quy định tại điểm b khoản 2 Điều 9 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP: Có 08 Bộ, ngành và 14 địa phương đã ban hành. 
+ Về văn bản ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành TCĐM sử dụng diện tích công trình sự nghiệp khác (ngoài lĩnh vực y tế, GD&ĐT) thuộc cơ sở hoạt động sự nghiệp quy định tại điểm b khoản 2 Điều 9 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP: Có 09 Bộ, ngành và 28 địa phương đã ban hành. 
[bookmark: _Hlk187896870][bookmark: _Hlk187896844]2.2. Đánh giá việc thực hiện
a) Kết quả đạt được
Trên cơ sở tổng kết, đánh giá tình hình triển khai thực hiện Nghị định số 152/2017/NĐ-CP của các Bộ, ngành (43/45)[footnoteRef:7], 63 địa phương, cho thấy: [7:  02 Bộ, ngành chưa báo cáo đánh giá: Bộ Y tế, Đại học Quốc gia TP HCM] 

- Việc Chính phủ ban hành Nghị định số 152/2017/NĐ-CP, Bộ GD&ĐT, Bộ LĐ-TB&XH quy định chi tiết hướng dẫn TCĐM sử dụng diện tích công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực giáo dục, giáo dục nghề nghiệp (Thông tư số 03/2020/TT-BGDĐT ngày 10/02/2020, Thông tư số 13/2020/TT-BGD&ĐT ngày 16/5/2020 của Bộ GD&ĐT; Thông tư số 38/2018/TT-BLĐTBXH ngày 28/12/2018 của Bộ LĐ-TB&XH) đã tạo lập hành lang pháp lý cho việc hoàn thiện hệ thống TCĐM sử dụng tài sản công, làm cơ sở cho việc xây dựng kế hoạch, dự toán, giao, đầu tư xây dựng, mua sắm, thuê, quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp; làm cơ sở để đánh giá tiết kiệm/lãng phí trong quản lý, sử dụng tài sản công; đảm bảo việc sử dụng trụ sở được công bằng, công khai, minh bạch. Việc chia các loại diện tích nhà làm việc thuộc trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp (diện tích làm việc của các chức danh, diện tích sử dụng chung, diện tích chuyên dùng), diện tích công trình sự nghiệp thuộc cơ sở hoạt động sự nghiệp cơ bản phù hợp với đối tượng, mục đích sử dụng và yêu cầu quản lý. Việc quy định ban hành TCĐM sử dụng diện tích chuyên dùng, việc điều chỉnh diện tích sử dụng chung cao hơn TCĐM quy định tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP,… tạo điều kiện các Bộ, cơ quan trung ương, địa phương chủ động, linh hoạt hơn trong việc bố trí, đầu tư xây dựng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp, đáp ứng yêu cầu thực tiễn công việc của cơ quan, tổ chức, đơn vị.
- Về cơ bản việc tổ chức triển khai thực hiện tại các Bộ, cơ quan trung ương, địa phương đã đạt được những kết quả bước đầu. Đến nay, hầu hết các Bộ, cơ quan trung ương, địa phương đã tổ chức phổ biến, quán triệt các văn bản quy định về TCĐM sử dụng diện tích trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp tới các đối tượng chịu sự điều chỉnh của chính sách và các đối tượng có liên quan; ban hành văn bản quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành TCĐM sử dụng diện tích chuyên dùng chuyên dùng và thực hiện công khai theo quy định; cập nhật biến động về trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp tại Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công.
b) Hạn chế, bất cập
Bên cạnh những kết quả đạt được, thực tế triển khai thực hiện đã phát sinh một số hạn chế, vướng mắc cần được tháo gỡ để việc quản lý, sử dụng tài sản được chặt chẽ, phục vụ tốt công tác phù hợp với tình hình thực tế trong bối cảnh mới; cụ thể như sau:
(1) Theo Nghị quyết của Ban chấp hành Trung ương Đảng, Kết luận của Bộ Chính trị, Ban Bí thư,  Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ thì cần thực hiện sắp xếp bộ máy của hệ thống chính trị; trong đó hợp nhất một số bộ, tỉnh, thực hiện chính quyền địa phương 2 cấp (bỏ cấp huyện),…; vì vậy, các nội dung quy định về  tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP  đã không còn phù hợp với giai đoạn hiện nay.  
(2) Chưa thể chế được đầy đủ các quy định về đối tượng áp dụng, phân cấp, phân quyền theo quy định tại Luật số 56/2024/QH15 (Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán, Luật Kế toán, Luật Kiểm toán độc lập, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Quản lý thuế, Luật Thuế Thu nhập cá nhân, Luật Dự trữ quốc gia, Luật Xử lý vi phạm hành chính).
 (3) Về diện tích làm việc của các chức danh 
- Ngày 05/5/2022, Bộ Chính trị đã ban hành Kết luận số 35-KL/TW về danh mục chức danh, chức vụ lãnh đạo và tương đương của hệ thống chính trị từ trung ương đến cơ sở. Theo đó, các chức danh, chức vụ lãnh đạo và tương đương của hệ thống chính trị từ trung ương đến cơ sở có sự sắp xếp lại để bảo đảm nguyên tắc Đảng lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý nguồn cán bộ đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ các giai đoạn mới. Việc sắp xếp này đặt ra yêu cầu phải điều chỉnh lại tiêu chuẩn sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp của các chức danh hiện hành cho phù hợp.
- Theo phản ánh của các Bộ, ngành, địa phương thì diện tích làm việc của các chức danh hiện nay còn hạn chế về diện tích do còn phải bố trí không gian đặt các máy móc, thiết bị  văn phòng, tủ đựng tài liệu, hồ sơ lưu trữ, không gian phối hợp công tác với các cơ quan, tổ chức, đơn vị; đồng thời, cần phải tăng diện tích để tạo môi trường làm việc hiệu quả, đảm bảo tính lâu dài, bền vững của trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp. Vì vậy, có 06 Bộ, ngành, địa phương đề nghị tăng diện tích làm việc cho tất cả các chức danh (Bộ Xây dựng đề xuất mức tăng là 20%); 02 địa phương (Cà Mau, Cao Bằng) đề nghị tăng định mức cho tất cả các chức danh ở cấp tỉnh, cấp huyện; 18 Bộ, ngành, địa phương đề nghị tăng cho các nhóm chức danh (gồm: Thứ trưởng, Cục trưởng, Phó Cục trưởng, Giám đốc Sở, Phó Giám đốc Sở, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng cấp huyện,Chuyên viên cấp huyện, cá nhân không xác định thời hạn cấp huyện, Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, công chức xã, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã).
(4) Về diện tích sử dụng chung
Khoản 2 Điều 6 Nghị định số 152/2027/NĐ-CP quy định diện tích sử dụng chung tối đa bằng 70% diện tích làm việc của các chức danh làm việc tại trụ sở cơ quan nhà nước cấp xã; tối đa bằng 50% diện tích làm việc của các chức danh làm việc đối với các trường hợp còn lại. Việc xác định tổng diện tích sử dụng chung theo hiện hành chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế đối với một số trường hợp cụ thể (như các cơ quan, tổ chức, đơn vị có số lượng biên chế, người làm việc ít nhưng vẫn cần các phần diện tích chung theo quy định...), không đủ để bố trí cho phần diện tích sử dụng chung theo quy định tại khoản 1 Điều 6 Nghị định số 152/2027/NĐ-CP (như diện tích: Hội trường dưới 100 chỗ, sảnh chính, sảnh phụ, kho lưu trữ hồ sơ...).
(5) Về diện tích chuyên dùng
- Diện tích chuyên dùng trong nhà làm việc thuộc trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp: Theo quy định tại khoản 2 Điều 7, điểm c khoản 1 Điều 8 Nghị định số 152/2027/NĐ-CP, các Bộ, cơ quan trung ương phải xin ý kiến thống nhất của Bộ Tài chính trước khi ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng trong diện tích nhà làm việc của trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp. Quy định này chưa tạo sự chủ động, tự quyết định và tự chịu trách nhiệm của các Bộ, cơ quan trung ương trong tổ chức thực hiện. Đồng thời, Nghị định số 152/2017/NĐ-CP chưa có quy định về các căn cứ khi xây dựng TCĐM sử dụng diện tích chuyên dùng nên một số Bộ, cơ quan trung ương, địa phương còn lúng túng trong thực hiện.
- Còn có các cách hiểu khác nhau về quy định việc xin ý kiến của Thường trực HĐND tỉnh trước khi ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành TCĐM sử dụng công trình sự nghiệp của đơn vị sự nghiệp công lập.
- Quy định diện tích chuyên dùng là diện tích công trình sự nghiệp trong cơ sở hoạt động sự nghiệp cần phải rà soát cho phù hợp quy định tại khoản 4, 5 và 7 Điều 26 Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và phải rà soát để phù hợp với Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Tổ chức Chính phủ năm 2025.
- Hiện nay, Bộ Y tế chưa ban hành quy định chi tiết hướng dẫn về TCĐM sử dụng công trình sự nghiệp về y tế theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 9 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP nên ảnh hưởng đến tiến độ ban hành TCĐM đối với công trình sự nghiệp y tế.
(6) Về diện tích sử dụng chung, diện tích chuyên dùng của đơn vị sự nghiệp công lập tự chủ chi thường xuyên và đầu tư: Cần phải rà soát đảm bảo phù hợp với khoản 7 Điều 26 Luật Quản lý, sử dụng tài sản công[footnoteRef:8] do: Theo quy định tại điểm b, điểm c khoản 1 Điều 8 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP thì diện tích sử dụng chung của đơn vị được xác định theo quy định như cơ quan, tổ chức; Diện tích chuyên dùng trong diện tích nhà làm việc do Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan trung ương quyết định sau khi có ý kiến thống nhất bằng văn bản của Bộ Tài chính. Do đó, theo quy định hiện nay việc xác định diện tích sử dụng chung, diện tích chuyên dùng trong nhà làm việc không thuộc thẩm quyền của người đứng đầu đơn vị sự nghiệp. [8:  “Người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo chi thường xuyên và chi đầu tư quyết định áp dụng tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản công tại đơn vị mình, trừ tiêu chuẩn, định mức diện tích làm việc, xe ô tô, máy móc, thiết bị của các chức danh quản lý.”
] 

(7) Về nguyên tắc xử lý trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp cũ hoặc hiện có khi sắp xếp, tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị: Để kịp thời xử lý trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp cũ, hiện có của các cơ quan, tổ chức, đơn vị khi sắp xếp, tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, tận dụng tối đa trụ sở hiện có cần phải có quy định xử lý đối với các trụ sở này khi thực hiện giao, điều chuyển, bố trí cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công. Việc yêu cầu đơn vị tiếp nhận sử dụng trụ sở cũ phải đảm bảo đúng tiêu chuẩn, định mức trong khi chưa có quy định linh hoạt, điều hòa các diện tích theo tiêu chuẩn, định mức, nhất là đối với các cơ quan, tổ chức, đơn vị tiếp nhận phải chuyển công năng gây khó khăn trong quá trình xử lý, bố trí sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp cũ.
(8) Về xử lý chuyển tiếp: Chưa có quy định xử lý chuyển tiếp việc áp dụng tiêu chuẩn, định mức đối với dự án đầu tư xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp đã được cơ quan, người có thẩm quyền phê duyệt theo tiêu chuản, định mức quy định trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành và xử lý chuyển tiếp đối với trường hợp trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp hiện có thực hiện giao, điều chuyển hoặc xử lý sau khi thực hiện sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể, chấm dứt hoạt động.
2.3. Nguyên nhân
Nghị định số 152/2017/NĐ-CP đã được ban hành từ năm 2017 và đến nay đã có nhiều thay đổi trong các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, trong định hướng xây dựng chính sách cũng như trong thực tế tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị như: (1) Luật số 56/2024/QH15 đã sửa đổi một số nội dung của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật tổ chức Chính quyền địa phương 2025, Luật Tổ chức Chính phủ năm 2025 (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/3/2025) nên cần sửa đổi quy định liên quan tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP cho phù hợp (như: về đối tượng áp dụng, quy định về phân cấp); (2) Việc đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tăng cường phân cấp thẩm quyền tăng chủ động, tự chịu trách nhiệm của các cấp trong việc quản lý, sử dụng, xử lý tài sản công theo chỉ đạo  của Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ (trong đó có việc ban hành TCĐM sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp); (3) Quá trình triển khai thực hiện đã phát sinh một số vướng mắc trong thực tế (hiện nay mới có 01 nội dung bãi bỏ khoản 5 Điều 12 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP đã được quy định tại Nghị định số 114/2024/NĐ-CP); đặc biệt khi thực hiện sắp xếp lại, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị theo chủ trương, quan điểm của Đảng, Nhà nước thì cần phải có quy định về nguyên tắc xử lý trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp cũ hoặc hiện có đảm bảo kịp thời, tiết kiệm, hiệu quả, tận dụng tối đa trụ sở hiện có.
Từ cơ sở nêu trên, việc Chính phủ ban hành Nghị định quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp (thay thế Nghị định số 152/2017/NĐ-CP) là cần thiết và có cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Mục đích ban hành văn bản
Việc xây dựng Nghị định nhằm hoàn thiện cơ sở pháp lý, bổ sung quy định về các vấn đề chưa có quy định để điều chỉnh, sửa đổi các nội dung không còn phù hợp với bối cảnh hiện nay, góp phần tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong thực tiễn khi triển khai thực hiện Nghị định số 152/2017/NĐ-CP, bảo đảm cơ sở vật chất phục vụ việc thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, tổ chức, đơn vị, tăng cường phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công, đẩy nhanh việc xử lý trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp của các cơ quan, tổ chức, đơn vị khi thực hiện sắp xếp, tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị theo Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017, Kết luận số 121-KL/TW ngày 24/01/2025 của Ban Chấp hành Trung ương, Kết luận số 126-KL/TW ngày 14/02/2025, Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, công khai, minh bạch, đồng bộ, thống nhất, liên thông trong hệ thống pháp luật.        
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị định
Thứ nhất, quán triệt các chủ trương của Đảng, Nhà nước về việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (Nghị quyết số 74/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội); về nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng, khai thác và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế theo Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị (trong đó có nguồn lực về tài sản công); đẩy mạnh phân cấp hợp lý, hiệu quả (Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam, Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ).
Thứ hai, các nội dung sửa đổi, bổ sung phải bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất trong hệ thống pháp luật đặc biệt là các nội dung đã được điều chỉnh tại Luật số 56/2024/QH15 ngày 29/11/2024, Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2025, Luật Tổ chức Chính phủ năm 2025. Kế thừa các quy định hiện hành qua thực tiễn triển khai phù hợp với yêu cầu thực hiện nhiệm vụ của các Bộ, ngành, địa phương; đồng thời, giải quyết các vấn đề phát sinh trong thực tiễn.
Thứ ba, đẩy mạnh phân cấp, phân quyền, tăng cường tính chủ động tự chịu trách nhiệm của các bộ, ngành, địa phương gắn với công tác kiểm tra, giám sát chặt chẽ của các cơ quan quản lý nhà nước trong việc quản lý, sử dụng, xử lý tài sản công. 
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Phạm vi điều chỉnh
Quy định về tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp gồm diện tích làm việc của các chức danh, diện tích sử dụng chung, diện tích chuyên dùng.
Diện tích làm việc của các chức danh, diện tích sử dụng chung, diện tích chuyên dùng là diện tích được tính theo kích thước thông thủy theo quy định của pháp luật, không bao gồm diện tích tường bao, tường phân chia các phòng làm việc, diện tích sàn có cột, hộp kỹ thuật và tường bao hộp kỹ thuật (nếu có) bên trong phòng làm việc. Trường hợp giao, điều chuyển đối với trụ sở làm việc mà chỉ có thông tin về diện tích sàn xây dựng thì xác định diện tích thông thuỷ (diện tích sàn sử dụng) bằng 85% của diện tích sàn xây dựng.
Tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp tại  đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp của cơ quan Việt Nam ở nước ngoài thực hiện theo quy định riêng của Chính phủ.
2. Đối tượng áp dụng
Để phù hợp với Kết luận số 35-KL/TW ngày 05/5/2022 của Bộ Chính trị và tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương, dự thảo bổ sung, hoàn thiện về đối tượng áp dụng Nghị định gồm: Cơ quan nhà nước, cơ quan Đảng cộng sản Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (bao gồm cả các tổ chức thành viên là tổ chức chính trị - xã hội), đơn vị sự nghiệp công lập, ban quản lý dự án sử dụng vốn nhà nước. Đối với các chức danh làm việc tại cơ quan, tổ chức, đơn vị (gồm: cán bộ, công chức, viên chức; cá nhân ký hợp đồng lao động trực tiếp làm chuyên môn, nghiệp vụ); kế thừa quy định tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP.
Đồng thời, hoàn thiện danh mục chức danh theo Kết luận số 121-KL/TW ngày 24/01/2025 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW, Kế hoạch số 141/KH-BCĐTKNQ18 ngày 06/12/2024 của Ban chỉ đạo về tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW về định hướng sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của Chính phủ, Nghị quyết số 64/2025/UBTVQH ngày 07/01/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về kết thúc hoạt động của Truyền hình Quốc hội Việt Nam để
chuyển chức năng, nhiệm vụ từ Truyền hình Quốc hội Việt Nam
về Đài Truyền hình Việt Nam và các chức danh khác theo quy định của cấp có thẩm quyền.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Bộ Tài chính đã có các văn bản[footnoteRef:9] gửi các Bộ, ngành, địa phương đánh giá tình hình thực hiện, đề xuất, kiến nghị phương án sửa đổi, bổ sung chính sách. [9:  Công văn: số 12730/BTC-QLCS ngày 02/12/2022, số 11093/BTC-QLCS ngày 16/10/2024.] 

2. Theo quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính đã xây dựng dự thảo Tờ trình Chính phủ, dự thảo Nghị định và gửi lấy ý kiến bằng văn bản[footnoteRef:10] của các Bộ, cơ quan trung ương và địa phương; đồng thời, đăng tải dự thảo trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính và Trang thông tin về tài sản công để lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân về dự thảo Nghị định và các báo cáo có liên quan; tổ chức Hội nghị xin ý kiến các Bộ, ngành, địa phương[footnoteRef:11]. Đến nay, Bộ Tài chính đã nhận được ý kiến bằng văn bản của ... Bộ, cơ quan trung ương, .... tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. [10:  Công văn số …/BTC-QLCS ngày …/4/2025 của Bộ Tài chính.]  [11:  Hội nghị tại tỉnh Thái Nguyên (ngày 27/02/2025), tại thành phố Hà Nội (ngày 03/4/2025), Thành phố Hồ Chí Minh (ngày 04/4/2025).] 

Các ý kiến tham gia đã được Bộ Tài chính tổng hợp, giải trình, tiếp thu đầy đủ tại Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý và hoàn thiện dự thảo Nghị định. 
3. Trên cơ sở tổng hợp ý kiến tham gia của các Bộ, ngành, địa phương,  Bộ Tài chính đã hoàn thiện dự thảo, gửi lấy ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp. 
4. Bộ Tư pháp có Báo cáo thẩm định số ..../BCTĐ-BTP ngày ...  đối với dự thảo Nghị định. Bộ Tài chính đã nghiên cứu, giải trình, tiếp thu ý kiến của Bộ Tư pháp tại Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp và chỉnh lý dự thảo Nghị định.
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Bố cục: Dự thảo Nghị định gồm 04 Chương, 12 Điều quy định kèm 02 Phụ lục, cụ thể: Chương I. Quy định chung (03 Điều), Chương II. Tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc của cơ quan, đơn vị (03 Điều), Chương III. Tiêu chuẩn, định mức sử dụng cơ sở hoạt động sự nghiệp (03 Điều), Chương IV. Điều khoản thi hành (03 Điều) và 02 Phụ lục. 
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định
2.1. Chương I. Quy định chung: Chương này gồm có 03 điều (từ Điều 1 đến Điều 3) quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp và nguyên tắc áp dụng tiêu chuẩn, định mức. Trong đó:
a) Phạm vi điều chỉnh (Điều 1) và đối tượng áp dụng (Điều 2): Bộ Tài chính đã báo cáo tại Phần III Tờ trình này.
b) Về nguyên tắc áp dụng tiêu chuẩn, định mức (Điều 3): Cơ bản kế thừa quy định tại Điều 4 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP; đồng thời, sửa đổi, bổ sung một số nội dung:
- Bổ sung quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp quy định tại Nghị định này được sử dụng làm căn cứ để xử lý trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp để phù hợp với quy định khoản 2 Điều 24 Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017.
- Bổ sung nguyên tắc cho phép điều hòa diện tích làm việc của các chức danh và giao thẩm quyền cho Thủ trưởng cơ quan, tổ chức, đơn vị quyết định bố trí diện tích làm việc cụ thể cho các chức danh bảo đảm tổng diện tích bố trí cho các chức danh không vượt quá tổng diện tích làm việc được xác định theo quy định để Thủ trưởng cơ quan, tổ chức, đơn vị được chủ động bố trí phù hợp thực tế do một số trường hợp không thể bố trí chính xác diện tích cho từng chức danh, phòng làm việc chức danh (như: yêu cầu thiết kế, bố trí sử dụng khi tiếp nhận các trụ sở cũ, bố trí nhiều cơ quan, tổ chức, đơn vị sử dụng trong cùng một trụ sở hoặc nhu cầu sử dụng thực tế,...).
- Bổ sung quy định về nguyên tắc xử lý đối với trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp hiện có thực hiện giao, điều chuyển hoặc xử lý sau khi thực hiện sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể, chấm dứt hoạt động tại khoản 6 Điều 3 dự thảo Nghị định như sau:
“6. Đối với trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp hiện có thực hiện giao, điều chuyển hoặc xử lý sau khi thực hiện sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể, chấm dứt hoạt động.
Cơ quan, tổ chức, đơn vị tiếp nhận trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp được quản lý, sử dụng đối với phần diện tích theo tiêu chuẩn, định mức quy định tại Nghị định này. Đối với phần diện tích dôi dư (nếu có) thì Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan trung ương, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (cơ quan chủ quản của cơ quan, tổ chức, đơn vị tiếp nhận) xem xét, xử lý phần diện tích dôi dư theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công theo hình thức: giao, điều chuyển cho cơ quan, tổ chức, đơn vị khác quản lý, sử dụng; giao cho tổ chức có chức năng quản lý, kinh doanh nhà địa phương quản lý, khai thác (đối với nhà, đất thuộc địa phương quản lý) và hình thức khác phù hợp, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả; trong thời gian cơ quan, người có thẩm quyền chưa xử lý thì cơ quan, tổ chức, đơn vị tiếp nhận có trách nhiệm quản lý, bảo quản, bảo vệ, duy tu, bảo dưỡng đối với phần diện tích này”.
Theo ý kiến của đa số các đơn vị trong Bộ và các Bộ, ngành, địa phương thì cần phải có quy định về nguyên tắc xử lý đối với các trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp hiện có trong trường hợp giao, điều chuyển và sau khi sắp xếp, tổ chức bộ máy mà có diện tích thực tế lớn hơn tiêu chuẩn, định mức của đơn vị nhận tài sản.
- Bổ sung quy định về tiêu chuẩn, định mức trụ sở làm việc của Ủy viên Trung ương Đảng dự khuyết; nguyên tắc xác định chức danh, chức vụ tương đương để áp dụng tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc bảo đảm phù hợp với Kết luận số 35-KL/TW và quy định nguyên tắc để bao quát thực tế phát sinh khi sắp xếp tổ chức bộ máy hành chính.
2.2. Chương II. Tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc của cơ quan, tổ chức gồm 03 Điều (từ Điều 4 đến Điều 6). Nội dung của Chương này kế thừa nội dung đã quy định tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP hiện còn phù hợp với thực tế, đồng thời sửa đổi, bổ sung nội dung để tháo gỡ vướng mắc, bất cập phát sinh trong thực tiễn, đẩy mạnh phân cấp, phân quyền, cụ thể:
a) Về diện tích làm việc của các chức danh (Điều 4) 
(1) Hoàn thiện 02 Phụ lục chức danh (trung ương, địa phương) theo hệ thống chức danh theo Kết luận số 35-KL/TW ngày 05/5/2022 của Ban Chấp hành Trung ương; trong đó, chia nhóm chức danh tại từng phụ lục tương tự như nhóm chức danh xe ô tô quy định tại Nghị định 72/2023/NĐ-CP và rà soát, hoàn thiện danh mục chức danh theo chủ trương của Đảng, nhà nước khi thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, Kết luận số 121-KL/TW, Kết luận số 126-KL/TW, Kết luận 127-KL/TW.
(2) Điều chỉnh tăng thêm diện tích làm việc tối đa của các chức danh so với quy định tại Nghị định 152/2017/NĐ-CP; đồng thời bổ sung và điều chỉnh nhóm các chức danh cho phù hợp với Kết luận 35-KL/TW ngày 05/5/2022 của Bộ Chính trị về danh mục chức danh, chức vụ lãnh đạo và tương đương của hệ thống chính trị từ trung ương đến cơ sở[footnoteRef:12]; [12:    Ở Trung ương: (1) Nhóm chức danh từ Phó Vụ trưởng, Phó Cục trưởng và tương đương trở lên (nhóm 6 tại Phụ lục số 01) đến nhóm chức danh Thường trực Ban Bí thư; Ủy viên Bộ Chính trị; Ủy viên Ban Bí thư; Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Chánh án Tòa án nhân dân tối cao; Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; Phó Chủ tịch nước; Phó Thủ tướng Chính phủ; Phó Chủ tịch Quốc hội (nhóm 2): Tăng 15 m2; (2) Nhóm chức danh Trưởng phòng, ban và tương đương; Phó trưởng phòng, ban và tương đương (nhóm 7): Tăng 8m2; (3) Nhóm chức danh: Chức danh chuyên viên và các chức danh tương đương (Nhóm 8): Tăng 5m2; (4) Chức danh cá nhân ký hợp đồng lao động trực tiếp làm chuyên môn, nghiệp vụ theo quy định của Chính phủ về hợp đồng đối với một số loại công việc trong đơn vị sự nghiệp (nhóm 9): Tăng 3m2.
      Trong đó: Đối với chức danh nhóm (2) đến nhóm (4) thì diện tích tối đa nêu trên bao gồm diện tích làm việc, diện tích tiếp khách, ngoài ra các chức danh này được bố trí diện tích cần thiết khác (nếu có); đối với chức danh nhóm (5), nhóm (6) thì diện tích tích tối đa nêu trên bao gồm diện tích làm việc, diện tích tiếp khách.
* Ở địa phương: (1) Nhóm chức danh từ Phó giám đốc sở, phó trưởng các cơ quan, ban, ngành và tương đương thuộc địa phương; Bí thư đảng uỷ cấp xã và tương đương, Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp xã và tương đương trở lên (nhóm 6 tại Phụ lục số 02) đến nhóm chức danh Bí thư Tỉnh ủy, Thành ủy (trừ thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh); Phó Bí thư Thành ủy Hà Nội, Phó Bí thư Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh; Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh (Nhóm 2): Tăng 15m2; (2) Nhóm chức danh Phó bí thư đảng uỷ cấp xã và tương đương; Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã và tương đương; Trưởng phòng và tương đương của sở, các cơ quan, ban, ngành cấp tỉnh (nhóm 7): Tăng 8m2; (3) Nhóm chức danh: Trưởng phòng, ban, cơ quan và tương đương cấp xã; Phó trưởng phòng và tương đương của sở, các cơ quan, ban ngành cấp tỉnh; Phó trưởng phòng, ban, cơ quan và tương đương cấp xã (nhóm 8): Tăng 06m2; (4) Nhóm chức danh chuyên viên và các chức danh tương đương thuộc địa phương (bao gồm cả công chức cấp xã) (nhóm 9): Tăng 05m2; (5) Nhóm chức danh cá nhân ký hợp đồng lao động trực tiếp làm chuyên môn, nghiệp vụ theo quy định của Chính phủ về hợp đồng đối với một số loại công việc trong đơn vị sự nghiệp: Tăng 03m2. Bỏ quy định về diện tích làm việc của chức danh không chuyên trách ở cấp xã để phù hợp với định hướng “Chấm dứt sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã” tại Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính chính quyền 2 cấp.
      Trong đó: Đối với chức danh nhóm (2), nhóm (3) thì diện tích tối đa nêu trên bao gồm diện tích làm việc, diện tích tiếp khách; ngoài ra các chức danh này được bố trí diện tích cần thiết khác (nếu có); đối với chức danh từ nhóm (4) đến nhóm (6) thì diện tích tối đa nêu trên bao gồm diện tích làm việc, diện tích tiếp khách.
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- Theo phản ánh của các Bộ, ngành, địa phương trong quá trình đánh giá triển khai chính sách và tham gia ý kiến  tại các hội nghị thì diện tích làm việc của các chức danh hiện nay còn hạn chế về diện tích, không đảm bảo điều kiện làm việc của các chức danh; trong khi thực tế hiện nay các phòng làm việc của lãnh đạo để phục vụ cho công việc đều phải bố trí phần diện tích để phục vụ họp, hội ý diện hẹp; theo đó, để kê một bộ bàn ghế họp khoảng 10 người thì cần khoảng 12-15 m2, trong khi đó thực tế các đơn vị đa phần đều bố trí diện tích này để đảm bảo hiệu quả công việc, đủ diện tích nghiên cứu xử lý hồ sơ, trao đổi triển khai công việc, đặt tủ hồ sơ cá nhân, khoảng cách đi lại trong phòng, đặt các trang thiết bị kỹ thuật, đảm bảo dây chuyền làm việc giữa các bộ phận có liên quan,.... Khi bố trí như trên sẽ ảnh hưởng tới diện tích làm việc thực tế của các chức danh khác như chuyên viên; do vậy để phù hợp với thực tế hiện nay, dự thảo Nghị định quy định tăng thêm diện tích cho các chức danh như báo cáo nêu trên.
- Đ ư báo cáo nêu trên.ho các c Nghbáo cá là đáo cáo nêu trên.ho các chức danh hực tế của các chức danh khác như chuyên viên; do vậy để phù hợp với thực tế hiện nay, dự thảo Nghị định quy định công việc, đủ diện tíclàm vio cáo nêu trên.ho các chức danxây dio cáo nêu trên.ho các chức danh hực tế của các chức danh khác như chuyên viên; dolàm vio cáo nêu trên.ho các chức dancũ). Tr cáo nêm vi Tr cáo nêu trên.ho các chức dan tài sr cáư nêu trên.ho các chức danh hực tế của các ch cơ sở vật chất đảm bảo thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức. Vì vậy, trên cơ sở tổng hợp ý kiến Bộ, ngành, địa phương và khó khăn vưhương và khó khăng o các  Nghương v quy đng và khó khăng o các chức danh hực tế của các ch cơ sở vật chất đảm bảo thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức. Vì vậy, trên cơ sở tổng h.
b) Về diện tích sử dụng chung (Điều 5): Cơ bản kế thừa các loại diện tích theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP; điều chỉnh một số nội dung; cụ thể:
Theo báo cáo của các Bộ, ngành, địa phương, quy định diện tích sử dụng chung tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP thì diện tích sử dụng chung tối đa bằng 70% diện tích làm việc của các chức danh làm việc tại trụ sở cơ quan nhà nước cấp xã; tối đa bằng 50% diện tích làm việc của các chức danh làm việc đối với các trường hợp còn lại). Việc xác định tổng diện tích sử dụng chung theo hiện hành chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế đối với một số trường hợp cụ thể (như các cơ quan, tổ chức, đơn vị có số lượng biên chế không nhiều), nếu xác định theo quy định không đủ để bố trí diện tích sử dụng chung như hội trường dưới 100 chỗ, sảnh chính, sảnh phụ, kho lưu trữ hồ sơ....); vì vậy, việc quy định như dự thảo để đảm bảo tính chủ động, linh hoạt, không gian, quang cảnh của trụ sở làm việc  nhưng vẫn phù hợp quy định của pháp luật.
Qua tổng hợp 106 ý kiến thì có 100 Bộ ngành địa phương có ý kiến về diện tích sử dụng chung; trong đó có 56 Bộ, ngành địa phương đền nghị giữ nguyên, có 44 Bộ, ngành, địa phương đề nghị tăng định mức thông qua tăng tỷ lệ (%) xác định diện tích sử dụng chung (lên mức 60%-100%), tăng thẩm quyền của Bộ, ngành, địa phương (từ tăng dưới 10% lên 20%), hoặc điều chỉnh các loại diện tích ra khỏi diện tích sử dụng chung (như: (1) chuyển diện tích các sảnh chính, sảnh phụ và hành lang, ban công, phòng vệ sinh thực hiện theo Tiêu chuẩn xây dựng Việt Nam TCVN4601:2012; (2) không tính hội trường, phòng họp vào diện tích dùng chung; (3) chuyển “Phòng họp (bao gồm hội trường dưới 100 chỗ ngồi)” thành “Phòng họp (bao gồm hội trường dưới 50 chỗ ngồi”,...); (4) diện tích sử dụng chung được thực hiện theo Tiêu chuẩn xây dựng Việt Nam). 
Từ cơ sở trên, dự thảo Nghị định quy định theo hướng liệt kê diện tích sử dụng phục vụ hoạt động chung trong trụ sở làm việc của cơ quan tổ chức, đơn vị, đồng thời giao cơ quan, người có thẩm quyền quyết định giao, đầu tư xây dựng, mua sắm, thuê, bố trí sử dụng theo quy định tại Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công căn cứ Tiêu chuẩn xây dựng Việt Nam quyết định tiêu chuẩn, định mức diện tích sử dụng chung cho từng cơ quan, tổ chức thuộc phạm vi quản lý phù hợp với khu đất xây dựng và quy hoạch tổng mặt bằng, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả. Diện tích sử dụng chung không bao gồm diện tích chiếm chỗ của cột, tường, hộp kỹ thuật, cầu thang và thang máy, sảnh và hành lang, diện tích nhà để xe; các phần diện tích này thực hiện theo theo Tiêu chuẩn xây dựng Việt Nam.
c) Về diện tích chuyên dùng (Điều 6): Tại dự thảo Nghị định quy định theo hướng:
- Đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị: Kế thừa quy định tại Nghị định số 152/2017/NĐ-CP của Chính phủ đối với diện tích chuyên dùng còn phù hợp; đồng thời dự thảo Nghị định bổ sung: (1) Kho lưu trữ chuyên dùng (nếu có); (2) Nhà lưu trú (nếu có) để phục vụ hoạt động đặc thù của cơ quan, tổ chức được căn cứ theo tiêu theo Tiêu chuẩn xây dựng Việt Nam, quy định về chức năng, nhiệm vụ, văn bản thể hiện nhiệm vụ đặc thù của cơ quan, tổ chức được cấp có thẩm quyền quyết định và quy định khác có liên quan. Trường hợp Bộ, cơ quan ngang Bộ quản lý chuyên ngành đã quy định chi tiết hướng dẫn về tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước thì căn cứ quy định chi tiết hướng dẫn của Bộ, cơ quan ngang Bộ quản lý chuyên ngành để quyết định áp dụng tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng thuộc các lĩnh vực này cho cơ quan, tổ chức thuộc phạm vi quản lý.
- Về thẩm quyền: Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan trung ương, UBND cấp tỉnh, Ban Thường vụ Thành uỷ, Tỉnh uỷ quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng cho cơ quan, tổ chức thuộc phạm vi quản lý bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả.
- Bỏ quy định xin ý kiến Bộ Tài chính trước khi Bộ, cơ quan trung ương ban hành TCĐM sử dụng diện tích chuyên dùng tại khoản 2 Điều 7, điểm c khoản 1 Điều 8 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP.
Theo ý kiến của các đơn vị trong Bộ và các Bộ, ngành, địa phương, hiện nay thiếu kho lưu trữ hồ sơ đối với tài liệu lưu trữ của các cơ quan có tính đặc thù như: cơ quan đảng, cơ quan khối thanh tra giao thông, văn phòng đăng ký đất đai,..; vì vậy, dự thảo Nghị định đã bổ sung đối với diện tích chuyên dùng này; đồng thời quy định trường hợp Bộ, cơ quan ngang Bộ quản lý chuyên ngành đã quy định chi tiết hướng dẫn về tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước thì căn cứ quy định chi tiết hướng dẫn của Bộ, cơ quan ngang Bộ quản lý chuyên ngành để quyết định tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng thuộc các lĩnh vực này cho cơ quan, tổ chức thuộc phạm vi quản lý (ví dụ đối với kho lưu trữ chuyên dụng Bộ Nội vụ đã ban hành Thông tư số 09/2007/TT-BNV ngày 26/11/2007 hướng dẫn về kho lưu trữ chuyên dụng).
	Đối với diện tích nhà lưu trú, các Cục có ngành dọc thuộc Bộ Tài chính và nhiều địa phương có ý kiến cần phải quy định có diện tích nhà lưu trú để bố trí cho cán bộ,  công chức, người lao động khi nơi ở xa nơi làm việc do sắp xếp tổ chức bộ máy nên cần có nhà lưu trú để tạm bố trí cho cán bộ, công chức, người lao động để ổn định cuộc sống trong giai đoạn đầu khi thực hiện sắp xếp lại tổ chức bộ máy hành chính.
Ngoài ra, để tăng cường tính phân cấp, phân quyền và chủ động, tự chịu trách nhiệm của Bộ, cơ quan trung ương chịu trách nhiệm về việc ban hành các diện tích đặc thù phù hợp chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, tổ chức, đơn vị nên tại dự thảo bỏ quy định các Bộ, cơ quan trung ương ban hành trước khi ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng phải xin ý kiến Bộ Tài chính.
3. Chương III. Tiêu chuẩn, định mức sử dụng sử dụng cơ sở hoạt động sự nghiệp gồm có 03 Điều (Điều 7, 8 và 9) quy định về các nội dung:
a) Về diện tích làm việc của các chức danh, diện tích sử dụng chung, diện tích chuyên dùng (Điều 7, Điểu 8): Cơ bản kế thừa quy định tại Nghị định số 152/2027/NĐ-CP; đồng thời bổ sung quy định:
- Tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích làm việc của chức danh, diện tích sử dụng chung, diện tích chuyên dùng trong cơ sở hoạt động sự nghiệp thực hiện như quy định của cơ quan nhà nước.
- Đối với các chức danh làm việc trong một số lĩnh vực như: Giảng viên, giáo viên, bác sỹ, y tá, hộ lý, nhà khoa học thì diện tích làm việc của các chức danh này được bố trí phù hợp với tính chất công việc trong diện tích công trình sự nghiệp quy định tại Điều 10 Nghị định này hoặc diện tích làm việc của chức danh theo quy định tại Phụ lục số 01, Phụ lục số 02 Điều 4 Nghị định này. 
- Bổ sung quy định người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư quyết định tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng cơ sở hoạt động sự nghiệp bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả. 
b) Về diện tích công trình sự nghiệp (Điều 9): 
Về cơ bản kế thừa quy định tại Nghị định 152; tuy nhiên để phù hợp với Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Tổ chức Chính phủ năm 2025, dự thảo Nghị định quy định căn cứ quy định chi tiết hướng dẫn của Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan trung ương, UBND cấp tỉnh, Ban Thường vụ Thành uỷ, Tỉnh uỷ quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo cho các đơn vị thuộc phạm vi quản lý; trừ đơn vị sự nghiệp công lập tự chủ chi thường xuyên và chi đầu tư.
- Diện tích công trình sự nghiệp khác (ngoài lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo): Căn cứ quy định về chức năng, nhiệm vụ, hoạt động đặc thù của đơn vị, theo Tiêu chuẩn quốc gia về công sở cơ quan hành chính nhà nước và các quy định khác có liên quan, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan trung ương, UBND cấp tỉnh, Ban Thường vụ Thành uỷ, Tỉnh uỷ quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng cụ thể của từng đơn vị thuộc phạm vi quản lý; trừ đơn vị sự nghiệp công lập tự chủ chi thường xuyên và chi đầu tư.
 - Người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo chi thường xuyên và chi đầu tư quyết định tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp (bao gồm cả diện tích công trình sự nghiệp thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo) đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả.  
4. Chương IV. Điều khoản thi hành
Chương này gồm có 03 Điều (từ Điều 10 đến Điều 12) quy định về các nội dung chủ yếu sau đây:
a) Về xử lý chuyển tiếp (Điều 11): Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung:
- Đối với dự án đầu tư xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp đã được cơ quan, người có thẩm quyền phê duyệt theo quy định trước ngày Nghị định ngày có hiệu lực thi hành thì cơ quan, người có thẩm quyền quyết định đầu tư xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp quyết định điều chỉnh tiêu chuẩn, định mức theo quy định tại Nghị định này hoặc tiếp tục thực hiện theo tiêu chuẩn, định mức đã xác định trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành. 
- Cơ quan, người có thẩm quyền đã ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng phục vụ nhiệm vụ đặc thù của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý theo quy định trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành thực hiện rà soát; trường hợp còn phù hợp thì tiếp tục thực hiện theo văn bản đã ban hành trước đây; không phải ban hành lại. Trong trường hợp này, cơ quan, người có thẩm quyền có văn bản thông báo đến cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý để thực hiện. 
- Đối với trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp hiện có đang thực hiện giao, điều chuyển hoặc xử lý sau khi thực hiện sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể, chấm dứt hoạt động trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành thì thực hiện theo quy định tại khoản 6 Điều 3 Nghị định này và Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công.
a) Về trách nhiệm thi hành (Điều 12): Cơ bản kế thừa quy định tại Nghị định số 152/2027/NĐ-CP; đồng thời sửa đổi, bổ sung một số nội dung: 
- Trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ liên quan, Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm có ý kiến về các nội dung liên quan đến chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm quản lý nhà nước của ngành, lĩnh vực phụ trách hoặc có văn bản yêu cầu bổ sung thông tin, hồ sơ; trường hợp quá hạn mà Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo không có ý kiến bằng văn bản thì chịu trách nhiệm về các vấn đề thuộc chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm quản lý nhà nước của ngành, lĩnh vực phụ trách nếu việc quyết định tiêu chuẩn, định mức của các Bộ, cơ quan trung ương, địa phương không phù hợp với quy định của pháp luật để Bộ, cơ quan trung ương, địa phương có cơ sở thực hiện.
- Bộ, cơ quan trung ương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm: (i) Tổ chức kiểm tra việc tuân thủ tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao; tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy định tại Nghị định này; xử lý theo thẩm quyền hoặc báo cáo cơ quan, người có thẩm quyền xử lý vi phạm trong quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp theo quy định của pháp luật; bảo đảm quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp tiết kiệm, hiệu quả, tránh thất thoát, lãng phí, tiêu cực; (ii) Có ý kiến theo đề nghị của các Bộ, cơ quan trung ương, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh theo quy định (đối với Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo); (iii) Chỉ đạo việc xử lý chuyển tiếp theo Điều 11 Nghị định; (iv) Thực hiện các trách nhiệm khác theo quy định tại Nghị định này và pháp luật khác có liên quan.
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN (NẾU CÓ)
Nghị định khi được thông qua vẫn sử dụng bộ máy và công chức hiện có để thực hiện; không làm phát sinh thêm tổ chức bộ máy và biên chế nên không làm phát sinh tăng kinh phí tuân thủ do không phát sinh các chi phí hành chính liên quan đến việc triển khai thực hiện Nghị định.
VII. NHỮNG VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)
VIII. VỀ CHI PHÍ TUÂN THỦ CÁC THỦ TỤC HÀNH CHÍNH; VỀ LỒNG GHÉP VẤN ĐỀ BÌNH ĐẲNG GIỚI TRONG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Dự thảo Nghị định không quy định thủ tục hành chính theo quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính (được sửa đổi, bổ sung một số điều bởi Nghị định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 và Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07/8/2017 của Chính phủ) và không có nội dung về liên quan đến vấn đề bình đẳng giới. 
Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính hoàn thiện dự thảo Nghị định quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp. Hồ sơ trình dự thảo Nghị định gồm:
- Dự thảo Tờ trình.
- Dự thảo Nghị định.
- Bản so sánh, thuyết minh nội dung dự thảo.
- Bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý, phản biện xã hội.
- Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp; báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp; Bộ Tài chính xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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