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THUYẾT MINH NỘI DUNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 
Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định 
phê duyệt thiết kế về phòng cháy và chữa cháy
(Kèm theo công văn số 5596/BTC-CST ngày 26/4/2025 của Bộ Tài chính)

Ngày 25/01/2025, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 235/QĐ-TTg về việc ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Phòng cháy, chữa cháy (PCCC) và cứu nạn, cứu hộ (CNCH). Tại Kế hoạch giao nhiệm vụ cho Bộ Tài chính rà soát, xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan để thi hành Luật PCCC và CNCH (bao gồm Thông tư số 258/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định phê duyệt thiết kế về PCCC). Thời gian hoàn thành trước ngày 15/5/2025.
Ngày 12/3/2025, Bộ Tài chính nhận được công văn số 875/BCA-V01 của Bộ Công an đề nghị sửa đổi, bổ sung Thông tư số 258/2016/TT-BTC.
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 
1. Cơ sở pháp lý
a) Sự thay đổi của pháp luật chuyên ngành
Luật PCCC và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật PCCC đã bị thay thế bởi Luật PCCC và CNCH. Theo đó, tại Luật PCCC và CNCH đã có một số thay đổi so với Luật PCCC như:
- Các văn bản hướng dẫn thi hành Luật PCCC và CNCH đang được xây dựng, ban hành để thay thế cho các văn bản hướng dẫn thi hành Luật PCCC.
- Thẩm quyền thẩm định thiết kế về PCCC được chuyển từ 01 cơ quan thực hiện (cơ quan công an) sang 03 cơ quan cùng thực hiện (cơ quan chuyên môn về xây dựng, cơ quan đăng kiểm và cơ quan công an).
- Không quy định việc thẩm định phê duyệt thiết kế PCCC đối với dự án quy hoạch tỷ lệ 1/500 và thiết kế cơ sở dự án, chấp thuận địa điểm xây dựng công trình.
Pháp luật chuyên ngành về PCCC là căn cứ cho việc xây dựng và ban hành Thông tư số 258/2016/TT-BTC. Do đó, cần thiết phải sửa đổi, bổ sung Thông tư số 258/2016/TT-BTC.
[bookmark: _Hlk117481927]b) Sự thay đổi pháp luật quản lý thuế
Tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định kê khai, nộp phí; in, phát hành chứng từ thu phí, theo quy định tại Luật Quản lý thuế năm 2006 và các văn bản hướng dẫn thi hành. 
Hiện nay, Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành đã được thay thế bởi Luật Quản lý thuế năm 2019 và các văn bản hướng dẫn thi hành. Vì vậy, cần sửa đổi, bổ sung Thông tư số 258/2016/TT-BTC phù hợp với quy định hiện hành về quản lý thuế và thực tế.
2. Cơ sở thực tiễn
- Do pháp luật về PCCC và CNCH đã có sự thay đổi, theo đó trường hợp không kịp thời ban hành Thông tư thay thế Thông tư số 258/2016/TT-BTC sẽ ảnh hưởng tiêu cực đến người nộp phí, tổ chức thu phí thẩm định thiết kế về PCCC, cụ thể như sau:
+ Tạo ra khoảng trống pháp luật khi hệ thống văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành về PCCC và CHCN, quản lý thuế đã được ban hành mới và có sự thay đổi. 
+ Việc thay đổi về thẩm quyền trong thực hiện thẩm định thiết kế về PCCC từ 01 cơ quan sang 03 cơ quan cùng thực hiện dẫn đến mức phí mà người nộp phí phải nộp là cao hơn so với khối lượng dịch vụ được cung cấp. Đồng thời, việc thu mức phí thẩm định thiết kế về PCCC cao hơn so với khối lượng dịch vụ thực tế cung cấp sẽ gây khó khăn cho tổ chức thu phí trong việc thu, nộp, quản lý và sử dụng số tiền phí thu được. Theo đó, chưa đảm bảo với nguyên tắc xác định mức thu phí được quy định tại Luật Phí và lệ phí như: cơ bản bảo đảm bù đắp chi phí, bảo đảm công bằng và bình đẳng về quyền và nghĩa vụ của công dân.
Từ các tác động tiêu cực nêu trên, cần thiết phải ban hành Thông tư thay thế Thông tư số 258/2016/TT-BTC để kịp thời xử lý các vấn đề phát sinh trong thực tiễn.
- Tại Điều 50 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL) quy định: 
“1. Việc xây dựng, ban hành VBQPPL được thực hiện theo trình tự, thủ tục rút gọn thuộc trường hợp sau đây: d) Trường hợp cần sửa đổi ngay cho phù hợp với văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành…;
2. Thẩm quyền quyết định việc xây dựng, ban hành VBQPPL theo trình tự, thủ tục rút gọn: d) Bộ trưởng … tự mình hoặc theo đề nghị của cơ quan chủ trì soạn thảo quyết định việc áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn trong xây dựng, ban hành VBQPPL do mình ban hành hoặc liên tịch ban hành;”
- Tại khoản 1 Điều 53 Luật Ban hành VBQPPL quy định: “Trường hợp VBQPPL được xây dựng, ban hành theo trình tự, thủ tục rút gọn và trong trường hợp đặc biệt có thể có hiệu lực kể từ ngày thông qua hoặc ký ban hành;…”
Căn cứ các quy định trên, nhằm triển khai thực hiện Luật PCCC và CNCH, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 235/QĐ-TTg (ban hành Thông tư trước ngày 15/5/2025), Bộ Tài chính dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 258/2016/TT-BTC và cho phép ban hành Thông tư theo trình tự, thủ tục rút gọn.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG THÔNG TƯ 
- Đảm bảo đồng bộ, thống nhất với pháp luật về PCCC và CNCH và thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
- Đảm bảo đồng bộ, thống nhất với pháp luật phí, lệ phí, ngân sách nhà nước và quản lý thuế.
- Đảm bảo an toàn PCCC cho dự án, công trình, phương tiện giao thông. 
- Nội dung quy định rõ ràng, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện.
III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA THÔNG TƯ
1. Bố cục của dự thảo Thông tư
Bố cục của dự thảo Thông tư gồm 07 Điều: Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; Điều 2. Người nộp phí; Điều 3. Tổ chức thu phí; Điều 4. Phương pháp tính mức thu phí thẩm định phê duyệt; Điều 5. Kê khai, nộp phí; Điều 6. Quản lý và sử dụng phí; Điều 7. Tổ chức thực hiện. 
2. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
2.1. Quy định tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC
Tại Điều 1 Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định (i) áp dụng cho các dự án, công trình và phương tiện giao thông cơ giới có yêu cầu đặc biệt về bảo đảm an toàn PCCC được quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 79/2014/NĐ-CP ngày 31/7/2014 của Chính phủ và (ii) không áp dụng đối với thẩm định phê duyệt thiết kế PCCC dự án quy hoạch tỷ lệ 1/500 và thiết kế cơ sở dự án, chấp thuận địa điểm xây dựng công trình. 
2.2. Đề xuất của Bộ Công an
Tại công văn số 875/BCA-V01, Bộ Công an đề xuất sửa đổi phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng như sau: “1. Thông tư này quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định phê duyệt thiết kế PCCC áp dụng cho dự án đầu tư xây dựng công trình, công trình và phương tiện giao thông có yêu cầu về bảo đảm an toàn PCCC (sau đây gọi chung là dự án) được quy định tại khoản .. Điều .. Nghị định số ..../2025/NĐ-CP ngày ... tháng ... năm 2025 của Chính phủ …..và các văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có).”
2.3. Ý kiến Bộ Tài chính
- Tại khoản 17 Điều 2 Luật PCCC và CNCH quy định: “Thẩm định thiết kế về PCCC là việc xem xét, đánh giá sự tuân thủ các quy định của pháp luật, tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật được áp dụng đối với thiết kế về PCCC trong dự án đầu tư xây dựng công trình, công trình, phương tiện giao thông.”
- Tại khoản 1 điều 17 Luật PCCC và CNCH quy định: “1. Việc thẩm định thiết kế về PCCC đối với dự án đầu tư xây dựng công trình, công trình và phương tiện giao thông, trừ công trình tạm theo quy định của pháp luật về xây dựng được quy định như sau:…
[bookmark: tc_16]b) Cơ quan chuyên môn về xây dựng tổ chức thẩm định các nội dung quy định tại các điểm a, b, c, d và đ khoản 1 Điều 16 của Luật này đối với dự án thuộc diện phải thẩm định thiết kế về PCCC khi thực hiện thẩm định báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng công trình và thẩm định thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở theo quy định của pháp luật về xây dựng;
[bookmark: tc_17]c) Cơ quan đăng kiểm tổ chức thẩm định các nội dung quy định tại các điểm a, b và c khoản 2 Điều 16 của Luật này khi thực hiện thẩm định thiết kế theo quy định của pháp luật về đăng kiểm đối với phương tiện giao thông thuộc diện phải thẩm định thiết kế về PCCC;
d) Cơ quan Công an tổ chức thẩm định các nội dung quy định tại điểm e và điểm g khoản 1 Điều 16 của Luật này đối với báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng, thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở của công trình thuộc diện phải thẩm định thiết kế về PCCC; tổ chức thẩm định nội dung quy định tại điểm d khoản 2 Điều 16 của Luật này đối với phương tiện giao thông thuộc diện phải thẩm định thiết kế về PCCC;”
- Tại khoản 2 Điều 6 dự thảo Nghị định hướng dẫn Luật PCCC và CNCH quy định: “2. Việc thẩm định thiết kế về PCCC được thực hiện trong quá trình thẩm định báo cáo nghiên cứu khả thi, thẩm định thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở theo quy định của pháp luật về xây dựng.”
- Tại khoản 1 Điều 7 dự thảo Nghị định hướng dẫn Luật PCCC và CNCH quy định: “1. …Việc thẩm định thiết kế về PCCC được thực hiện trong quá trình thẩm định thiết kế phương tiện tại cơ quan đăng kiểm theo quy định của pháp luật về đăng kiểm.”
- Tại khoản 1 Điều 6, khoản 1 Điều 7 và khoản 1 Điều 9 dự thảo Nghị định hướng dẫn Luật PCCC và CNCH quy định về dự án, phương tiện giao thông thuộc phạm vi thẩm định thiết kế về PCCC, trong đó không bao gồm thẩm định thiết kế PCCC đối với dự án quy hoạch tỷ lệ 1/500 và thiết kế cơ sở dự án, chấp thuận địa điểm xây dựng công trình.
Theo pháp luật về PCCC và CNCH thì việc thẩm định thiết kế về PCCC do 03 cơ quan cùng thực hiện (cơ quan chuyên môn về xây dựng, cơ quan đăng kiểm và cơ quan công an), cụ thể:
[bookmark: dieu_1_1]- Đối với cơ quan chuyên môn về xây dựng: cơ quan chuyên môn về xây dựng thực hiện thẩm định thiết kế về PCCC trong quá trình thẩm định báo cáo nghiên cứu khả thi, thẩm định thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở theo quy định của pháp luật về xây dựng. Theo đó, khi triển khai 02 công việc này, cơ quan chuyên môn về xây dựng đã thu phí thẩm định thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở (theo quy định tại Thông tư số 27/2023/TT-BTC ngày 12/5/2023 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định thiết kế kỹ thuật, phí thẩm định dự toán xây dựng) và phí thẩm định báo cáo nghiên cứu khả thi 	đầu tư xây dựng (theo quy định tại Thông tư số 28/2023/TT-BTC ngày 12/5/2023 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định dự án đầu tư xây dựng). 
- Đối với cơ quan đăng kiểm: Cục Đăng kiểm Việt Nam thực hiện thẩm định thiết kế về PCCC trong quá trình thẩm định thiết kế phương tiện thuộc lĩnh vực đường thủy (gồm tàu biển, công trình biển và phương tiện thủy nội địa) và thu giá dịch vụ theo quy định tại Thông tư số 234/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính quy định về giá dịch vụ kiểm định an toàn kỹ thuật và chất lượng tàu biển, công trình biển; sản phẩm công nghiệp lắp đặt trên tàu biển, công trình biển; đánh giá, chứng nhận hệ thống quản lý an toàn và phê duyệt, kiểm tra, đánh giá, chứng nhận lao động hàng hải và Thông tư số 237/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính quy định về giá kiểm định an toàn kỹ thuật và chất lượng phương tiện thủy nội địa. Theo đó, trong giá dịch vụ kiểm định các phương tiện trên đã bao gồm giá dịch vụ thẩm định thiết kế về PCCC. Các phương tiện giao thông thuộc lĩnh vực khác (đường bộ, đường sắt) không thuộc diện phải thẩm định thiết kế về PCCC theo pháp luật về PCCC và CNCH và pháp luật chuyên ngành. 
- Đối với cơ quan công an: thực hiện thẩm định thiết kế về PCCC đối với công trình, phương tiện giao thông theo quy định pháp luật về PCCC và CNCH và thực hiện thu phí thẩm định thiết kế về PCCC.
(Phụ lục: Nội dung công việc thẩm định phê duyệt thiết kế về PCCC do cơ quan công an, cơ quan chuyên môn về xây dựng, cơ quan đăng kiểm thực hiện gửi kèm).
Do đó, để phù hợp với pháp luật PCCC và CNCH và tình hình triển khai thực tế, Bộ Tài chính hoàn thiện quy định về phạm vi điều chỉnh tại khoản 1 Điều 1 dự thảo Thông tư như sau: 
“1. Thông tư này quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định phê duyệt thiết kế PCCC áp dụng cho dự án đầu tư xây dựng công trình, công trình và phương tiện giao thông (sau đây gọi chung là dự án) theo quy định của pháp luật về PCCC và CNCH.
Đối với nội dung thẩm định thiết kế về PCCC được thực hiện trong quá trình thẩm định báo cáo nghiên cứu khả thi, thẩm định thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở do cơ quan chuyên môn về xây dựng thực hiện thì thực hiện thu phí thẩm định báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và phí thẩm định thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở theo quy định của pháp luật về phí và lệ phí.
Đối với nội dung thẩm định thiết kế về PCCC được thực hiện trong quá trình thẩm định thiết kế phương tiện do cơ quan đăng kiểm thực hiện thì thực hiện thu giá dịch vụ kiểm định theo quy định của pháp luật về quản lý giá.” 
3. Về người nộp phí
3.1. Quy định tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC
Tại Điều 3 Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định: “Tổ chức, cá nhân khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp văn bản thẩm duyệt về PCCC phải nộp phí theo quy định tại Thông tư này.”
3.2. Đề xuất của Bộ Công an
Tại công văn số 875/BCA-V01, Bộ Công an đề xuất sửa đổi phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng như sau: “Tổ chức, cá nhân khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp văn bản thẩm định thiết kế về PCCC đối với các nội dung quy định tại các điểm e và g khoản 1 và điểm d khoản 2 Điều 16 Luật PCCC và CNCH phải nộp phí theo quy định tại Thông tư này.”
3.3. Ý kiến Bộ Tài chính
- Tại khoản 3 Điều 17 Luật PCCC và CNCH quy định: “3. Chủ đầu tư, chủ sở hữu công trình, chủ phương tiện giao thông chỉ được tổ chức thi công xây dựng, cải tạo công trình, hạng mục công trình và sản xuất, lắp ráp, đóng mới, hoán cải phương tiện giao thông thuộc diện phải thẩm định thiết kế PCCC khi có văn bản thẩm định thiết kế về PCCC của cơ quan quản lý chuyên ngành.”
Căn cứ quy định trên, Bộ Tài chính hoàn thiện quy định về người nộp phí tại Điều 2 dự thảo Thông tư như sau: “Tổ chức, cá nhân khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp văn bản thẩm định thiết kế về PCCC phải nộp phí theo quy định tại Thông tư này.”
4. Về tổ chức thu phí
4.1. Quy định tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC
Tại Điều 2 Thông tư số 52/2016/TT-BTC ngày 16/8/2019 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định tổ chức thu phí gồm (i) Cục cảnh sát PCCC và CNCH (Bộ Công an) và (ii) công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
4.2. Đề xuất của Bộ Công an
Tại công văn số 875/BCA-V01, Bộ Công an đề xuất sửa đổi Điều 2 Thông tư số 52/2019/TT-BTC như sau: “Tổ chức thu phí là cơ quan Công an có chức năng thẩm định thiết kế PCCC đối với các nội dung quy định tại điểm e và g khoản 1 và điểm d khoản 2 Điều 16 Luật phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, bao gồm:
1. Cục Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (Bộ Công an).
2. Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.”
4.3. Ý kiến Bộ Tài chính
Hiện nay, các Thông tư sửa đổi tổ chức thu phí, lệ phí theo hướng không đề cập đến tên cụ thể tổ chức thu phí, lệ phí mà viện dẫn theo quy định của pháp luật chuyên ngành để đảm bảo tính ổn định của VBQPPL, tránh trường hợp phải sửa Thông tư khi có thay đổi tổ chức thu phí, lệ phí, cũng như sắp xếp lại cơ cấu tổ chức của các đơn vị.
Do đó, Bộ Tài chính quy định về tổ chức thu phí tại Điều 3 dự thảo Thông tư như sau: “Cơ quan nhà nước có thẩm quyền cung cấp dịch vụ thẩm định thiết kế về PCCC theo quy định của pháp luật về PCCC và CNCH là tổ chức thu phí theo quy định tại Thông tư này.”
5. Về mức thu 
5.1. Quy định tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC
Tại Điều 5 Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định: Mức thu phí thẩm định thiết kế về PCCC = Tổng mức đầu tư dự án được phê duyệt x Tỷ lệ tính phí. 
5.2. Đề xuất của Bộ Công an
Tại công văn số 875/BCA-V01, Bộ Công an đề nghị quy định mức thu phí thẩm định thiết kế về PCCC bằng ½ mức thu phí đã được quy định tại Điều 5 Thông tư số 258/2016/TT-BTC.
5.3. Ý kiến Bộ Tài chính
Theo quy định tại Luật PCCC và CNCH năm 2024, khối lượng công việc thẩm định phê duyệt thiết kế về PCCC do cơ quan công an thực hiện đã giảm ½ so với khối lượng công việc quy định tại Luật PCCC năm 2001, Nghị định 50/2024/NĐ-CP và Nghị định số 136/2020/NĐ-CP (đã được trình bày tại điểm 2.3 Mục III nêu trên).
Căn cứ pháp luật về PCCC và CNCH, pháp luật phí, lệ phí, trên cơ sở đề xuất của Bộ Công an, Bộ Tài chính quy định về mức thu phí tại Điều 4 dự thảo Thông tư theo hướng quy định (giảm) bằng ½ mức thu phí đã được quy định tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC. Khi đó, Biểu mức tỷ lệ tính phí đính kèm dự thảo Thông tư sẽ được quy định (giảm) theo tỷ lệ (½) tương ứng. 
6. Về kê khai, nộp phí, chứng từ thu phí
6.1. Quy định tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC
- Tại khoản 2 Điều 6 Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định: “2. Tổ chức thu phí thực hiện kê khai, nộp số tiền phí thu được theo tháng, quyết toán theo năm theo hướng dẫn tại khoản 3 Điều 19, khoản 2 Điều 26 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế và Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ.”
- Tại khoản 3 Điều 8 Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định: “3. Các nội dung khác liên quan đến việc thu, nộp, quản lý, sử dụng, chứng từ thu, công khai chế độ thu phí không đề cập tại Thông tư này được thực hiện theo quy định tại Luật phí và lệ phí, Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ; Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định in, phát hành, quản lý và sử dụng các loại chứng từ thu phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước và các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế (nếu có).”
6.2. Ý kiến Bộ Tài chính
a) Về kê khai, nộp phí: Điều 5 dự thảo Thông tư quy định dẫn chiếu thực hiện theo quy định tại Thông tư số 74/2022/TT-BTC ngày 22/12/2022 của Bộ Tài chính quy định về hình thức, thời hạn thu, nộp, kê khai các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quy định của Bộ Tài chính để phù hợp với pháp luật phí và lệ phí hiện hành. 
b) Về chứng từ thu phí: Khoản 3 Điều 7 dự thảo Thông tư quy định dẫn chiếu thực hiện theo quy định tại Nghị định số 123/2020/NĐ-CP, Nghị định số 70/2025/NĐ-CP, Nghị định số 11/2020/NĐ-CP và Thông tư số 78/2021/TT-BTC để phù hợp với pháp luật về quản lý thuế hiện hành.
7. Về quản lý và sử dụng phí
7.1. Quy định tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC
Tại khoản 1 Điều 7 Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định tỷ lệ để lại tiền phí là 80%.
7.2. Đề xuất của Bộ Công an
Tại công văn số 875/BCA-V10, Bộ Công an đã tính toán và đề nghị giữ nguyên quy định về tỷ lệ để lại tiền phí như hiện hành (80%) và viện dẫn nội dung chi theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 120/2016/NĐ-CP.
7.3. Ý kiến Bộ Tài chính
- Ngày 28/11/2023, Chính phủ ban hành Nghị định số 82/2023/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí. Theo đó, Nghị định số 82/2023/NĐ-CP sửa đổi quy định về quản lý, sử dụng phí tại Nghị định số 120/2016/NĐ-CP.
- Theo Bộ Công an, số liệu thu, chi từ tiền phí thẩm định phê duyệt thiết kế về PCCC trên cả nước trong vòng 03 năm (từ 2022 - 2024) như sau:
Đơn vị: tỷ đồng
	STT
	Nội dung
	2022
	2023
	2024

	1
	Số tiền phí thu được
	20,2
	24,3
	25,5

	2
	Số tiền phí được để lại
	16,1
	19,2
	20,1

	3
	Chi từ nguồn phí được để lại
	26,7
	13,6
	12,6

	3.1
	Chi từ phí thu theo Thông tư số 258/2016/TT-BTC
	16,1
	13,6
	12,6

	3.2
	Chi từ tiền phí dư từ năm trước chuyển sang
	10,6
	0
	0

	4
	Số tiền phí còn dư chuyển sang năm sau
	33,1
	38,6
	46,1

	5
	Tỷ lệ % số chi so với số phí thu được theo Thông tư số 258/2016/TT-BTC (=3.1/1)
	80%
	56%
	49%


Như vậy, tỷ lệ (%) số chi từ nguồn phí được để lại (STT3.1) so với số tiền phí thu được (STT1) trung bình giai đoạn 2022 - 2024 là 61% (làm tròn 60%). 
Tuy nhiên, số tiền phí còn dư để lại qua các năm vẫn còn cao (năm 2022 là 33 tỷ đồng, năm 2023 là 38,6 tỷ đồng, năm 2024 là 46,1 tỷ đồng) do còn dư số tiền phí thu được theo Thông tư số 150/2014/TT-BTC ngày 10/10/2014 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm duyệt thiết kế PCCC từ các năm trước để lại (Thông tư này đã được thay thế bởi Thông tư số 258/2016/TT-BTC). Về vấn đề này, Bộ Tài chính đề nghị Bộ Công an phối hợp với Bộ Tài chính để nộp số tiền phí còn dư vào ngân sách nhà nước theo đúng quy định tại Nghị định số 82/2023/NĐ-CP.
 Căn cứ các quy định trên, trên cơ sở số liệu cung cấp bởi Bộ Công an, Bộ Tài chính hoàn thiện quy định về quản lý, sử dụng phí tại Điều 6 dự thảo Thông tư theo hướng (i) giảm tỷ lệ tiền phí để lại cho tổ chức thu phí (60%) và (ii) sửa đổi nội dung quản lý và sử dụng phí viện dẫn thực hiện theo Nghị định số 82/2023/NĐ-CP. 
8. Về giải thích từ ngữ
8.1. Quy định tại Thông tư số 258/2016/TT-BTC
Tại Điều 2 Thông tư số 258/2016/TT-BTC quy định về việc giải thích các từ ngữ: Thẩm định phê duyệt thiết kế PCCC; cải tạo công trình, hạng mục công trình; thay đổi tính chất sử dụng của công trình, hạng mục công trình; hạng mục công trình; hoán cải.
8.2. Đề xuất của Bộ Công an
Tại công văn số 875/BCA-V10, Bộ Công an đề nghị không quy định nội dung giải thích từ ngữ tại dự thảo Thông tư.
8.3. Ý kiến Bộ Tài chính
- Tại khoản 17 Điều 2 Luật PCCC và CNCH quy định về thẩm định thiết kế về PCCC.
- Các thuật ngữ như cải tạo công trình, hạng mục công trình; thay đổi tính chất sử dụng của công trình, hạng mục công trình; hạng mục công trình; hoán cải là các thuật ngữ thuộc pháp luật chuyên ngành về xây dựng. 
Căn cứ các quy định trên, trên cơ sở đề xuất của Bộ Công an, Bộ Tài chính bỏ quy định về việc giải thích từ ngữ tại dự thảo Thông tư.
IV. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH THÔNG TƯ VÀ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
a) Dự thảo Thông tư chỉ sửa đổi, bổ sung một số nội dung cho đồng bộ với pháp luật hiện hành; hoạt động tổ chức thu, nộp phí, lệ phí vẫn sử dụng nguồn nhân lực hiện có của các cơ quan cung cấp dịch vụ; không phát sinh thêm nguồn nhân lực, tài chính cho việc tổ chức thực hiện Thông tư.  
b) Dự thảo Thông tư không quy định thủ tục hành chính thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính và các Nghị định sửa đổi, bổ sung về kiểm soát thủ tục hành chính hiện hành.
BỘ TÀI CHÍNH

PHỤ LỤC
Nội dung công việc thẩm định phê duyệt thiết kế về PCCC do cơ quan công an, cơ quan chuyên môn về xây dựng, cơ quan đăng kiểm thực hiện
1. Đối với dự án, công trình
	Nội dung công việc quy định tại điểm d Khoản 5 Điều 1 Nghị định số 50/2024/NĐ-CP (cũ)
	Nội dung công việc quy định tại 
Điều 16 Luật PCCC và CNCH (mới) 

	Cơ quan công an 
	Cơ quan công an 
	Cơ quan chuyên môn về xây dựng 

	1. Đường giao thông cho xe chữa cháy, khoảng cách an toàn PCCC đối với các công trình xung quanh; 
2. Bậc chịu lửa, hạng nguy hiểm cháy và cháy nổ, bố trí công năng của công trình liên quan đến công tác PCCC;  giải pháp ngăn cháy, chống cháy lan; 
3. Giải pháp thoát nạn; giải pháp chống tụ khói; 
4. Giải pháp cấp điện cho hệ thống PCCC và các hệ thống kỹ thuật có liên quan về PCCC; 
5. Hệ thống báo cháy, chữa cháy; 
6. Hệ thống cấp nước chữa cháy và phương tiện chữa cháy, CNCH của công trình.
	1. Hệ thống điện phục vụ PCCC;
2. Phương tiện, hệ thống PCCC (Theo Cục PCCC và CNCH, nội dung công việc cụ thể bao gồm:
2.1 Hệ thống báo cháy; thiết bị báo cháy cục bộ; 
2.2 Hệ thống chữa cháy (bằng bọt, bằng nước, bằng khí, bằng bột); bình chữa cháy; phương tiện, dụng cụ chữa cháy ban đầu; phương tiện chữa cháy cơ giới; 
2.3. Phương tiện chiếu sáng sự cố và chỉ dẫn thoát nạn; hệ thống loa thông báo và hướng dẫn thoát nạn; 
2.4. Phương tiện, dụng cụ phá dỡ thô sơ; mặt nạ lọc độc và mặt nạ phòng độc cách ly; 
2.5 Nguồn điện ưu tiên, nguồn điện dự phòng phục vụ PCCC).
(nội dung công việc tương ứng từ mục 4-6 so với công việc cũ)
	1. Khoảng cách PCCC; Đường bộ, bãi đỗ, khoảng trống phục vụ hoạt động PCCC, cứu nạn, cứu hộ;
2. Giải pháp thoát nạn; Giải pháp chống khói;
3. Dự kiến bậc chịu lửa, giải pháp ngăn cháy, chống cháy lan.
(nội dung công việc tương ứng từ mục 1-3 so với công việc cũ)


2. Đối với phương tiện giao thông
	Nội dung công việc quy định tại điểm c khoản 5 Điều 13 Nghị định số 136/2020/NĐ-CP (cũ)
	Nội dung công việc quy định tại 
Điều 16 Luật PCCC và CNCH (mới) 

	Cơ quan công an 
	Cơ quan công an
	Cơ quan đăng kiểm 

	1. Giải pháp bảo đảm an toàn về PCCC đối với tính chất hoạt động và đặc điểm nguy hiểm cháy, nổ của phương tiện; điều kiện ngăn cháy, chống cháy lan, thoát nạn, cứu người khi có cháy xảy ra; giải pháp bảo đảm an toàn về PCCC đối với hệ thống điện, hệ thống nhiên liệu và động cơ; 
2. Hệ thống báo cháy, chữa cháy và phương tiện chữa cháy khác; 
3. Hệ thống, thiết bị phát hiện và xử lý sự cố rò rỉ các chất khí, chất lỏng nguy hiểm về cháy, nổ
	1 Phương tiện, hệ thống PCCC (Theo Cục PCCC và CNCH, nội dung công việc cụ thể bao gồm:
1.1 Hệ thống báo cháy; thiết bị báo cháy cục bộ; 
1.2 Hệ thống chữa cháy (bằng bọt, bằng nước, bằng khí, bằng bột); bình chữa cháy; phương tiện, dụng cụ chữa cháy ban đầu; phương tiện chữa cháy cơ giới; 
1.3. Phương tiện chiếu sáng sự cố và chỉ dẫn thoát nạn; hệ thống loa thông báo và hướng dẫn thoát nạn; 
1.4. Phương tiện, dụng cụ phá dỡ thô sơ; mặt nạ lọc độc và mặt nạ phòng độc cách ly.
1.5. Nguồn điện ưu tiên, nguồn điện dự phòng phục vụ PCCC)
(nội dung công việc tương ứng với một phần mục 1 và mục 2 so với công việc cũ)
	1. Giải pháp ngăn cháy, chống cháy lan; 
2. Giải pháp bảo đảm an toàn phòng cháy cho hệ thống cung cấp năng lượng, nhiên liệu và động cơ; 
3. Hệ thống, thiết bị phát hiện sự cố rò rỉ chất khí, chất lỏng nguy hiểm về cháy, nổ.
(nội dung công việc tương ứng với một phần mục 1 và mục 3 so với công việc cũ)





